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Apel cătră alegătorii români din Ungaria. 
Frafi Români! 

Iară suntem chemaţi la urna electorală! 
Mare şi grea datorinţa cetăţenească avem să 

împlinim, de aceea comitetul ezecutiv electoral 
vine cu acest apel cătră toţi membrii partidului 
nostru, spre lămurirea situaţiunei şi spre orien
tarea în preajma alegerilor dietale. 

Dacă politica tării ar fi avut o evoluţiune nor
mală, am fi convocat conferenţa electorală a par
tidului. Insă, precum în deobşte este cunoscut, 
dezvoltarea evenimentelor politice a luat un curs 
anormal, şi s'a statornicit o încurcătură cu sfâr
şituri neprevăzute, numită criză politică, — ne 
aflăm între împrejurări silnice, cu vremea scurtă 
şi cu pregătirile neamânat de lipsă pentru lupta 
electorală, ce ni-se impune, putem zice, că prin 
surprindere, şi aşa suntem nevoiţi a abzice de 
planul a convoca conferenţa electorală. 

Aceasta de altfel o putem face cu atât mai 
uşor, pentru că în privinţa programului naţional, 
şi în ceea ce priveşte ţinuta principială şi tactică 
a partidului nu s'a ivit nici o strămutare, nici 
un moment, care să reclame o nouă deciziune a 
conferenţet naţionale. 

Enunţăm, că partidul nostrul naţional 
stă neclîntit pe temeiul programului â £ u 
pol i t ic şi pe baza acestui ' program in
trăm în n o u a luptă e lectorală. 

Constatăm cu mândrie, că unul dintre punc
tele principale din programul naţional, accentuat 
şi în proectul de adresă al deputaţilor ncstri na
ţionalişti, sufragiul universal fără restrângere 
şi secret, a aflat în sfârşit şi apreţiarea Coroanei, 
şi toate partidele politice din ţară, vrând — ne-
vrând, trebue să se preocupe de el, iară guver
nului actual i-a fost impus în mod espres realiza
rea lui, aşa, că scopul de căpetenie al acestui 
guvern de transiţie este alcătuirea reformei electo
rale pe temeiul votului universal. 

Astfel chemarea principală a parlamentului ce 
se va alege acum, va fi crearea unei legi electo
rale, aşa că prin aceasta reformă să se poată apoi 
convoca o dietă nouă, care fiind expresiunea 
opiniunei publice a cetăţenilor ţării, să fie com
petentă a resolva chestiunile de mare însemnă
tate pantru patrie, pentru armată, pentru bună
starea cetăţenilor şi pentru bunul mers al aface
rilor publice politice. 

In special aşteptăm delà o Dietă astfel alcă
tuită, resolvirea dreaptă, echitabilă a chestiunei 
naţionalităţilor, fără de care nu poate fi vorbă de 
pace, de progres, de bunăstare obştească în pa
tria noastră poliglotă, Ungaria. De aceea o lege 
electorală, care ar aduce favoruri şi foloase po
litice esclusiv numai unei rase, în paguba naţio-
lităţilor nemaghiare, nu numai că ar fi nepa
triotică, în detrimentul ţării, ci ar fi deadreptul 
batjocorirea ideilor sfinte de libertate, dreptate 
şi egalitate a cetăţenilor din aceeaşi patrie. 

Va pricepe prin urmare fiecare membrn sincer 
al partidului naţional, că aci e vorba de dreptu
rile cele mai sjinte ale popoarelor, de libertatea, 
de viaţa politică a cetăţenilor. 

Urmează deci ca o mare şi grea datorinţa pen
tru fiecare membru al partidului nostru naţional 
să-şi dee bine seamă, că delà purtarea lui la 
alegerile ce ne stau înainte atârnă soartea lui, a 
familiei româneşti, a neamului întreg! 

Ora deşteptării sună, fraţi alegători şi pentru 
poporul românesc, şi când e chemat la alegere, 
să ştie, că delà votul seu atârnă politica ţării, 

mergerea spre bine sau căderea spre rău a 
vieţii sale. 

Ne adresăm prin urmare cu toată încrederea, 
cătră DVoastră, cu frăţeasca rugare, ca numai pe 
candidatul partidului nostru naţional să daţi votul ! 

In această luptă grea, pentru drepturile noastre 
sfinte naţionale, avem ca tovarăşi credincioşi pe 
fraţii Sârbi şi Slovaci, aşa, că pe lângă interesele 
comune, pentru cari ne luptăm cu puteri unite, 
fiecare partid îşi are şi îşi réserva programul seu 
propriu de acţiune politică, liber şi neatârnat. Ni 
se impune deci ca în cercuri electorale ameste
cate să ne ajutăm împrumutat. 

Iară în cercuri, unde nu ar fi candidat naţio
nal, numai aceluia să-i daţi încredere prin votul 
DVoastre, carele va fi delegat din partea direc
ţiunii electorale a comitetului, constituit cu sediul 
în Arad, precum veţi afla din avizul publicat în 
toate foile noastre naţionale. 

Noi ne-am îngiijii ca pentru fiecare cerc &\x> 
torai să putem recomanda un candidat vrednic 
de încredere, carele în înţelegere cu factorii 
locali competenţi, să susţină cu demnitate steagul 
partidului naţional, spre binele şi cinstea iubitului 
""Lista candidaţilor s& :гыХА; v * » . .,-'- ѵ 
ţionale •' ! a ш î 0 , , e "a-

Inainte, fraţilor, cu bărbătească hotărâre la îm
plinirea datorinţei noastre naţionale-politice ! ! ! 

îna inte cu D u m n e z e u l 
Chris tos a înviat ! 
Budapesta, 10 Aprilie 1906. 

Comitetul electoral execut iv 
ai partidului naţional român. 

In fafa alegerilor. 
In deplină înţelegere şi cu o însu

fleţire care — nu ne îndoim — va 
aveà o urmare binefăcătoare asupra 
alegerilor din comitatul nostru, în 
sfatul ce s'a ţinut Miercuri după 
amiazi sub conducerea d-lui M. Ve-
liciu şi în înţelegere cu bărbaţii frun
taşi din cercuri cât şi a celorlalţi 
luptători chemaţi a s e rosti, în co
mitatul nostru candidaţi au fost: 

Dr. Nicolau Oncu la losăşel . 
Dr. loan Suciu la Boroş-Ineu. 
loan Russu-Şirianu la Chişineu. 
Vasilie Qoldis la Radna. 
Dr. Stefan C . P o p la Siria. 
Dr. Iustin Marşieu la Sântana. 
Dr. Aurel Novac la Pecica. 

Fără a scădea din însemnătatea ce
lorlalţi, ne simţim plăcut îndemnaţi 
a ne arăta bucuria asupra candidării 
d-lui Dr. N. Oncu. Rar o candida
tură a fost primită mai cu mare în
sufleţire. 

Jertfa ce a făcut-o domnul Oncu 
primind să între în luptă aprigă acum 
când e mai mult bătrân decât tânăr, 
a făcut pe toţi să ne descoperim ca

pul şi mulţumire să aducem că şirul 
deputaţilor români va fi întărit cu 
un bărbat îndărătul căruia stă o viaţă 
întreagă petrecută în luptă rodnică 
şi cinstită, un bărbat cu europeană 
cultură şi cu o inimă plină numai 
de dorul fericirii neamului româ
nesc. Nu numai pentru viaţa comi
tatului nostru, dar pentru întrea** 
românime faptul acesta este de r^orul 
însemnătate politică. 1 c e l i " 

- — . — • = ^ = = ^ » Sârba-

INVIERF ,ie toţi cu 

Sfânta, luminoasa şi mar 
Domnului şi a Mântuitor^ 1906 . 

fost mir îndată sărbată > .„.nani j^Q^ăt 
de fioroasă ruígtusdUte ca azi, câru. cele 
trei milioane de fraţi din regatul ungar ai 
lor se sbat întie frică.şi nc^'iuire şi se. 

лЛиСл blau de mâne? — sosit-a ora mân
tuirii? — dreptatea pentru noi de atât 
amar de timp înmormântată, va învia ea 
acum ! ? 

Mari au fost, multe, felurite şi grele ne
dreptăţile ce li-s'au făcut, şi nu e nicăiri 
pe faţa pământului suflet de Român, care 
să nu fi luat parte la durerile lor: între
gul neam românesc a fost prin suferinţele 
lor ţinut în frământare necontenită. Fi-vor 
ei acum în stare să se avânte şi să se îm
bărbăteze, ca să-şi asigureze traiul cu bine 
şi să-i redee neamului liniştea !? 

Ani de zile de arândul s'a făgăduit me
reu, că se vor luà în viaţa statului ungar 
garanţii mai sigure prin crearea unei 
legi electorale europeneşti, fură 
de care dreptatea nu e cu putinţă: crease-va 
în adevăr acum o asemenea lege ? Inţelege-
vor oamenii de stat ai Ungariei, că nu e 
în interesul poporului maghiar, ca prin acte 
de rea credinţă să fie în conflict cu cel ro
mân ? Se va pune de astă-dată capăt luptei 
grele, în care de atâta timp ne mistuim cele 
mai bune puteri? 

Un singur lucru e neîndoios : că Românii 
din ţările Coroanei ungare ei înşişi prin sine 
au să-şi croiască soarta. 

Nu are nimeni să-i iubească, dacă ei nu 
se iubesc între dânşii; nimeni nu poate să 
aibă încredere intruşii, dacă nu au încre
dere în sine înşişi; nu are să ţie nimeni 
seamă de voinţa lor, dacă ea nu e în su
fletele tuturora aceeaşi şi nestrămutată: 
acum e, acum ori nici odată, timpul să se 
unească cu frăţească dragoste într'un sin
gur gând şi într'o singură voinţă ! 

Zavistia şi vrajba e în firea românească 
si nu suntem noi Românii nici mai buni, 
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nici mai răi decât alţi oameni, dacă ne-am 
desbinat în silinţele noastre spre binele nea
mului, căci mari sunt deosebirile de vederi 
şi de simţăminte, pe care educa ţi unea le-a 
produs între noi. Acum însă, la vreme de 
grea cumpănă, aceste deosebiri trebue să 
dispară, pentrucă loii să ne verdém în noia
nul cel mure al neamului. 

Nu suntem noi cei azi in viaţă decât o 
verigă clin lanţul necurmat al vieţuirii româ
neşti, continuatori ai lucrării începute de 
bunii si urmate de părinţii noştri, si rostul 
nostru e să ducem cu pietate şi cu inima, 
curată mai departe lucrarea aceasta: um
blând in căile croite de dânşii şi voind 
ceeace dânşii au voit, nu ne putem desbinà 
şi suntem acoperiţi de autoritatea lor cea 
sfântă pentru marile masse ale poporului 
nostru. 

Întocmai precum în sfânta zi de Paşti 
aceluiaşi Dumnezeii ne închinăm şi pe ace
laşi Mântuitor ІІ preamărim. întocmai pre
cum în acelaşi fel ne îndreptăm rugăciunile 
spre cer, cu aceiaşi pietate avem să ne adu
cem aminte de ceice s'au luptai şi au su-

\rif pentru mântuirea neamului nostru, şi 
'im tot ceeace e mai bun în noi, ca 

lor să se împlinească. Şi întocmai 
•7 nu pentru sine înşişi, ci pentru 

Deci CÜÍÍ;/
 noastre au ostenit, noi să 
pentrucă astfel copii şi nepoţii 
,o soarte mai bună deçà ia cea, 

avut parte. 
r 

pub< 

şi că situaţiunea Germanilor, a Slovacilor, 
a Sârbilor şi a Rutenilor nu este aceiaş, 
nici în ceeace priveşte pe fie-care popor în 
parte, nici în ceace priveşte raporturile între 

I sine şi cu Românii în deosebi. Dintre toate 
popoarele Ungariei Germanii sunt mai înain
taţi în cu l tuă ; ei au numărul cel mai mic 
de analfabeţi; ei suni întemeietorii mai tu
turor oraşelor din ţară; au o situaţiune eco
nomică înfloritoare; şi Лас parte din o na
ţiune europeană mare şi puternică, care se 
află astăzi în fruntea progresului omenesc. 
Cu aceste însuşiri, Germanii nu întră în 
concurenţă cu nici imul din popoarele Un
gariei, se ridică sus şi ocupă o poziţiune 
distinsă. 

Politica lor naţionala a fost şi este înte
meiată pe un patriotism leal si pe alipirea 
şi credinţa cătră casa domnitoare. Cu nici 
unui din popoarele nemaghiare Românii nu 
vin în atingere aşa întinsa ca cu Germanii. 
!n cele 18 comitate, cari formează teritorii! 
limbei româneşti locuesc aproape din 
poporul gernjari şi alăturea de 2 1 .. milioane 
Români stau \ \ % milion Germani, aşa că 
ambele popoarie la un loc constituesc pe 
acest teren, care cuprinde aproape o treime 
a ţării întregi, - 7 , a poporaţiunii. Dacă mai 
adaugem pe lângă aceste 18 comitate şi 
comitatele Maramurăş, Ugocia şi Torontal, 
locuite de aproape ^00.000 Români, numă
rul Germanilor cari iocuesc împreună cu 
Românii se sporeşte încă cu un pătrar de 

•rare Clinti'" i"~ 
c a r u r i l e - i - o i i n n o i a -

I şi mereu vre-rini rpi ţfiare "' vecinie vi 
menitului popor românesc: dacă aşa ne vom 
sagptl, м$&ш. ireptatea jtfmjk stăpân) asu 

fi"! 'ii M 
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Idea de stat maghiar naţional, înscrisă ca 
principiu politic în programele guvernelor şi 
partidelor politice maghiare, a trebuit în mod 
firesc se dee naştere ideii alianţei popoare
lor nemaghiare din Ungaria. Teoria statului 
maghiar naţional este o deda raţiune de răs-
boiu din partea Maghiarilor tuturor celor
lalte popoare din ţară, şi fie-care din aceste 
a fost constrâns se iee o poziţiune de apă
rare. Faţă cu puterea statului, pusa în ser
viciul maghiarizării, se înţelege, poziţiunea 
de apărare a fie-cărui popor asuprit în parte 
era mai mult sau mai puţin slabă, şi în 
această luptă inegală guvernele ungare re
portau uşor victorii. Este deci prea firesc 
ca popoarele atacate şi asuprite să se gân
dească şi se tindă la unirea puterilor lor 
pentru o apărare mai cu succes a intere
selor lor culturale primejduite. 

Nu ne-am propus de astădată ca se urmă
rim demersurile ce s'au făcut în interesul 
acestei uniri, nici se constatăm cauzele cari 
au contribuit ca ea, deşi atât de firească, 
se producă totuşi numai neînsemnate şi 
puţine rezultate reale şi practice. Fără multe 
cercetări şi argumentaţiuni însă reese delà 
sine, că primejdia nu formează ea singură 
o bază suficientă pentru unirea popoarelor, 

Acest raport teritorial între Germani şi 
Români devine si mii remarcabil, când ţi
nem samă, că poporaţiunea slavă printre 
Români în cele tô comitate nu ajunge nici 
ia 5". . E s t e ţ i - ~ • A n „ ^ ' „ # l /

1 „ 
giurăn se creaza o mulţime uc.« , \ : Í' 
m u w t între Germani şi Români, în viaţa de 
foate 7 І І Р І С la comună Ія indet si ne în t re» 
tărâmul larg ai politicei şi al economiei. 

Pe câi de firească şi de necesară este 
unirea popoarelor nemaghiare, pe atât de 
firesc şi de necesar este ca Românii şi 
Germanii să se apropie unii de alţii să se 
înţeleagă înainte de toate ei intre dânşii, 
ei, cari stau în raporturi teritoriale atât de 
strânse şi au atât de multe şi de importante 
interese comune. 

O alianţă germano-română n'ar cores
punde numai unor scopuri şi interese lo
cale, ci ar aveà totdeuna o importanţă in
calculabil de mare pentru statul ungar şi 
pentru întreaga monarchie habsburgică. Ger
manii şi Românii la un loc, peste 5 mi
lioane suflete, ar reprezenta mai înalt, de 
cât a patra parte din numărul poporaţiunii 
ţării. Dar mai presus de acest număr res
pectabil ar sta principiile politice, de cari 
de secoli sunt străbătute şi conduse am
bele popoare, ar stà inteligenţa, energia şi 
puterea lor de acţune. Slăbiciunile unui 
popor s'ar paraliza prin virtuţile celuilalt 
şi s'ar crea astfel o putere, care ar de
termina soartea viitoare a statului ungar. 
La alegerile generale Germanii uniţi cu Ro
mânii ar trimite sub ori ce regim elec
toral un număr însemnat de reprezen
tanţi, cari prin inteligenţa lor, prin patrio-
tizmul lor şi prin resoluţiunea lor solidară 

ar împedecâ pentru toate timpurile ca şo 
vinizmul maghiar să împingă prin rătăcirile 
sale statul în prăpăstiile, în care I-a înfundat 
astăzi. O unire între Germani şi Români 
ar exista şi o influenţă binefăcătoare şi 
asupra raporturilor cu celelalte popoare ne-
maghiare din ţară. 

Dacă Românii nu stau în raporturi teri
toriale cu popoarele slave, Germanii din 
contră au aceste atât cu Slovacii cât şi cu 
Sârbii. Printre 1 »/a milioane Slovaci Iocuesc 
' / 4 milion Germani şi aiăturea de 400.000 
Sârbi stau tot aţâţi Germani. Atât pentru 
Slovaci, cât şi pentru Sârbi Germanii ar 
fi mijlocitorii fireşti pentru a apropia şi 
aceste popoare de alianţă germano-română 
şi a le angaja la anumite acţiuni după tim
puri şi împrejurări. Germanii ar fi veriga, 
care închee lanţul giur-împrejur. 

Dar nu numai aceste motive de o gra
vitate extraordinară, ci şi alte consideraţiuni 
mai largi, vor apăsa asupra Românilor şi 
Germanilor din Ungaria, ca să caute a se 
înţelege între dânşii şi a merge mână în 
mână. 

In afară de hotarele Ungariei, pretutin
deni, unde Germanii şi Români se întâlnesc 
ca naţiuni vedem cum conservarea intere
selor lor comune stabilesc între ambele po-
popoare raporturi de amiciţie, a căror cul
tivare şi desvoltare formează un punct de 
program al naţiunilor lor. Ne referim înainte 
de toate la Austria, unde şi neînsemnatul 
n u m ă r al Românilor este considerat de Ger
mani destul de valoros pentru a fi adaus 
împreună cu Italienii în partea lor, pentru 
ca să tragă în cumpănă contra majorizării 
slave. 

i n c i c i c i i m ia - alianţa ce s'a încheiat 
acum 40 ani la Oiirile-Dunării bme Ru
mâni' şt* Gëfiïîa:;; C!í~-ocasiunea fundării sta
tului român modern. Regel Caroi i, înteme
ietorul dinastiei române de Mohenzolîern 
şi ocârmuiiorul regatului român, este o vie 
dovadă ce roade binecuvântate a produs 
aceasta alianţă, ce strajnice progrese a fă
cut poporul român condus de un principe 
german. Ne referim ia raporturile de ami
ciţie unice în felul lor ce există între 
dinastia română şi cea germană de Hab
sburg. Ne referim în sfârşit la politica ma
relui şi puternicului imperiu german, care 
tinde pe toate terenele să întărească din ce 
în ce mai mult raporturile sale amicale cu 
micul şi tinerul stai român. 

Dacă în toate părţile Germanii Ro
mânii se aproprie unii de alţiii, işi dau 
mână şi lucrează împreună pentru sco
puri mari şi înalte, numai în Ungaria, 
unde ci sunt ameninţaţi chiar în fiinţa lor, 
să stee despărţiţi unii de alţii, să nu se cu
noască, să nu se 'nţeleagă, să nu-şi apere 
cu puteri unite existenţa lor primejduită? 

Nu ne ascundem nici decât greutăţile 
mari, cari vor trebui învinse, nici pedecile 
cari vor trebui înlăturate pentru ca să rea-
îiseze şi aci alianţa binefăcătoare. 

Suntem însă încredinţaţi că cu patriotism, 
cu bunăvoinţă şi cu stăruinţă se va înde
plini şi această operă ca o netăgăduită im
portanţă pentru ambele popoare, pentru statul 
ungar şi pentru monarchia habsburgică. 

í institut de asigurare mutuală pe viaţă in Viena 
— s 'a fondat tn amil 183'?, din partea imul grüp de bărbaţi nobili — 

aste cel mai v e c h i institut mutual de asigurare pe viaţă 
pentru Austro-Ungaria. 

ţ ţ j g g j j 1 Й" Agentura generală pentru ungaria de sud în Tinnşoara-Fabrîk 5?S3SSî2!î 

Se basează рэ legile mutual í ta t i í . tnputeroa cărora acei- Pfgnin ijftiflă 
dentul capitalului anual treoo ln favorul еоіяі asigurat. " 

Condiţii de a s i g u r a r e favorabi le . 
Imprescr ip t ib i l i t a tea poliţelor după 3 ani Plătirea ln caz de duel 

ş i sinucidere dupa 5 ani. — Asigura re gratuiţ i i pontru caz do răz
boi. — F ă r ă t imbru de poli ţă şi t axă de s ta t . — Plătirea 1* moment. 

Starea de a s i g u r a r e Ш . 0 0 0 , 0 0 0 е д г . 
S u m e l e i le asigurare plătite p â u a a< аш 5 6 . 0 0 0 , 0 0 0 
A v e r e a i n s t i t u t n l u i 81.000,000 
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Christos a înViat! 
Inălţându-ne mintea şi inima Ia D-zeu, 

ca vrednicie să prăznuim aceasta sfântă zi 
care este sărbătoarea sărbătorilor. 

Zi sfântă, zi mare şi dumnezeiască, este 
aceasta, cănd blândeţa a izbândit asupra tira
niei, adevărul asupra minciunei, sfinţenia 
asupra păcatului, şi Christos: » adevărul, 
calea şi viaţa* asupra morţii. 

Noi încă simţim dumnezeiasca mă
rire a acestei sărbători. Haine de sărbătoare 
am îmbrăcat şi în haina albă a curăţeniei 
ne-am învelit sufletele curăţite de păcate şi 
fărădelegi şi par'că uităm de toate grigile, 
de toate năcazurile noastre, când ne întimpi-
năm unii pe alţii eu salutarea cerească : 

Christes a înviat! 
Christos a venit în lume chip omenesc 

luând, deşi fiul lui Dumnezeu era scoborît 
din înălţimea cerească pe pământ în mijlocul 
oamenilor, ca să facă. destul pentru păcatele 
noastre să ne împace cu Dumnezeu şi por
ţile împărăţiei cerurilor să ni-Ie deschidă. 

Şi a venit atunci în lume, când minciuna 
şi fărădelegea stâpâniâ inimile oamenilor, 
când desfrâul era lăudat şi virtutea despre-
ţuită, cei slabi subjugaţi de cei tari, cei să
raci chinuiţi de cei avuţi . . . 

Şi ca predicator a păşit în lumea îm
bătrânită în păcate să şteargă desfrâul şi 
fărădelegea şi să înalţe în locul lor virtutea 
şi sfinţenia, să ne mântuiască din sclavia 
diavolului, sbiciuind tot ce era râu, ştergând 
lacrămile orfanilor, sărmanilor şi văduvelor, 
arătând lumei un drum cu totul nou, pe 
care până atunci nu a mers nimenea : 
Drumul care duce la cer, la mântuirea sufle
tească prin credinţa în Dumnezeu, virtuţi 
şi fapte bune, vestindu-le tuturor; 

„Cela-ce vine după mine va avea 
viaţă de veci şi se va mântui." 

Dar oamenii îmbuibaţi în desfrâu şi fără de 
lege nu au ascultat glasul chemării Iui. Ri-
dicat-au manile lor păcătoase asupra fiului 
lui Dumnezeu, l'au prins, l'au bătut şi bat-

Alexandru Vlăhuţă. 
(Studiu literar). 

— O P E R E — 

I . Poezie. Poezia artistică română repre
zentată în secolul al XVH-lea pria metropolitul 
Moldovei Dosofteiu1) care a scris cele dintâi 
versuri româneşti şi cronicarul Miron Costin,*) 
în veacul al XIX-lea a dat de mai buni cultivatori : 
Văcăreştii, între cari se ridică lancu Văcărescu 

(1786—1863), Conachi (1777—1849), Cârlova 
(1809—1831), Eliade Rădulescu (1802—1872), 
Mureşanu (1816—1863), Donici (1806—1866), Bă-
Idcescu (1800—1880), (1842—1885), şi Bolinti-
neanu (1819—1872), cel mai mare poet î n 
jumătatea întâia a secolului trecut. a) Urmează 
Alecsandri (1821—1890), care şi azi e conziderat 
după Eminescu de cel mai mare poet român. 

Poezia cu puţin conţinut şi spusă, de multe 
ori în limbă sălcie a celor mai mulţi dintre cei în
şiraţi şi ne'nşiraţi a dat de mai buni maeştrii în 
Cârlova, în parte Mureşanu, apoi Alexandrescu şi 
Bolintineanu. Preste toţi se ridică Alexandri iar 
Eminescu înalţă poezia română la un apogeu ne
ajuns, atât în cuprins cât şi în formă. 

J ) Anul naşter i i nu i-se ştie. Metropolit a fost din 
1671 1673 şi apoi din 1675—1686. Моагѳ la Începutul 
sutei a ХѴШ. Opera principală li ѳ Psal t i rea In versuri , 
t radusă după polonul 1. Koehanowski . 

-) Născut la 1633, a muri t de moar te silnică In 
1691. In versuri a scris Vieaţa lumi i . 

3 ) In nici un caz Insă .cel mai genial dintre toţi 
poeţii romani* cum susţine A. Densnşian (Istoria üt. rom. 
laşi, 1894, pag. ^97). 

jocurit şi l'au răstignit pe cruce. Dar toate 
acestea numai de aceeia le-au putut săvârşi 
oamenii pentru-că aşa a vrut Dumnezeu în 
nemărginita lui înţelepciune. De o parte 
pentru-că numai prin moartea pe cruce a 
Mântuitorului nostru s'a putut face destul 
dreptăţii dumnezăeşti vătămate prin păca
tele noastre, — de altă parte pentru-ca să 
se arate atotputernicia lui Dumnezeu să 
vadă lumea mărirea şi gloria dumnezeiasca 
prin învierea Mântuitorului nostru. 

Căci a Hl-a zi după ce Mântuitorul 
nostru a fost răstignit, cu dumnezăiasca 
putere a înviat învingând asupra morţii. 
Sfintele lui învăţături propovăduite prin 
gura apostolilor, au cucerit lumea întreagă, 
păgânismul cu fărădelegile lui a perit 
luându-i locul creştinizmul cu credinţa lui 
sfântă «D-zeul cel adevărat şi în locul bat
jocurilor şi bătăilor ce!or-ce'-l răstigneau pe 
cruce — azi lumea întreagă e pornită pe 
calea mântuirii, cu sfinţenie prăznueşte 
aceasta sântă zi cântându-i » Osana celai ce 
а înviat din morţi, alungând noaptea păca
tului, răsărându-ne soarele credinţei.» 

Christos Mântuitorul nostru a înviat şi 
ziua aceasta sfântă e sărbătoarea măreţei 
sale învingeri. 

E bine să gândim în aceasta mare şi 
sfântă zi şi la lupta ce noi o purtăm. Luptă-
mu-ne şi noi în contra acelora, cari despre-
ţuesc învăţăturile creştineşti, asupresc pe alţii 
şi să îngraşe din sudoarea altora, luptămu-
ne şi noi pentru libertate şi dreptate — şi 
făcându-o asta nu facem alta decât luptăm 
pentru învăţătura lui Christos şi în contra 
acelora cari o nesocotesc şi despreţuesc, 
căci şi Christos pentru adevăr a luptat. 
Sunt muite şi mari pedecile ce ni-se pun 
şi prigonirile la cari suntem expuşi în luptă 
pentru adevărul sfintei cauze, dar multe şi 
mari au fost şi pedecele puse în calea 
creştinismului şi totuşi le-a învins. 

Lupta noastră e sfântă şi dreaptă şi în 
lupta aceasta a noastră noi încă vom eşi, 
mai curând ori mai târziu, învingători. 

Credincioşi am fost sfintei noastre 
Vlăhuţă, păşind pe urmele Iui Eminescu, nu 

e mirare, dacă scrierile lui prime, abia împrăştie 
câte o rază caldă de lumină. Iar dacă după vr'o 
câţiva ani îl vedem emancipat de sub decepţionism, 
dăm de dovadă, că Vlahuţâ n'a fost imitatorul Ini 
Eminescu, ci este individualitate pronunţată, care 
cugetă cu capul său şi umblă pe picioarele proprii. 
Dacă trece de discipol, precum a şi trebuit să fie, 
al marelui poet — şi dacă nu şi-a întrecut, ori 
poate nici ajuns maestrul, cel puţin s'a arătat ori
ginal în fond şi original în formă. 

Poeziile Iui Vlăhuţă sunt numai lirice. Se 
cântă în ele dragostea în felurite faze şi forme, 
iubirea de mamă, nostalgia de trecut, diferite 
simţeminte stârnite de meditări asupra rostului 
vieţii lumii. Se satirisează multe scăderi sociale şi 
— mai ales în volumul prim de poezii — ni-se dă 
dovadă de mult decepţionism. Disgust de vieaţă 
însă nu aflăm. Una dintre cele mai energice poezii, 
unde ni-se desfăşură lupta între moarte şi vieaţă, 
se termină atât de îmbucurător : „înaintea morţii 
mele — moartea dragostei de vieaţă!" 

La icoană este fără îndoială de cel mai si
nistru cuprins, iar Dormi în pace pune faţă 'n faţă 
durerea perderii iubitei, care produce răsvrătirea 
poetului împotriva Dumnezeirii, cu măreţia naturii 
şi înţelepciunea divină. Cea din urmă învinge şi po
etul smerit „îşi pleacă ghenunchii şi inima spre 
Domnul." 

Subiectele lui Vlăhuţă nu sunt nici când ro
mantice, fantastice. Toate sunt luate din lumea 
reală. „Dela fereastră" îi sboară câtva timp gândul 
prin locuri necunoscute, tinzând după „sfântul Ioc 
al fericirii", dar iute şi degrabă îşi ceartă gân
durile, să nu-i mai ardă liniştea „în focul unui vis 
amăgitor." Femeii tinere, cu bărbat neputincios, îi 

biserici totdeauna, păzit-am legea şi datinile 
strămoşeşti, fost-am oameni cu frica lui 
D-zen, iubindu-ne patria şi alipindu-ne cu 
credinţă de tron şi Dumnezeu bun şi în
durat fiind nu va uita pre cei ce nădăjduesc 
întru dânsul. 

In vremuri triste şi în năcazuri, când 
duşmanul se pare, că ar fi ajuns de-a 
supra noastră, să nu ne perdem curagiul. 
Nu să părea oare, că păcatul ar fi triumfat 
când Mântutoriul nostru era răstignit pe 
cruce şi cu toatea acestea cât de bucuros 
a strălucit soarele adevărului prin învierea 
lui Christos ? ! 

învingătoare se va înălţa şi cauza 
noastră înspăimântându-se duşmanii de 
strălucirea ei atunci, când vor cugeta că au 
scăpat de noi ... ! ! 

Dar să nu ne lăsăm conduşi de pa
timă în aceste zile sfinte, nici chiar faţă de 
duşmanii noştri. 

Să ne înseninăm inimile şi cugetele 
şi să ne rugăm cătră prea bunul D-zeu 
pentru ajutor în lupta noastră pentru adevăr. 

Să prăznuim aceste măreţe zile ale 
învierii cu vrednicie, ca vrednici să fim de 
ajutorul lui Dumnezeu. 

Cu bucurie şi nădejde în viitorul 
cauzei noastre sfinte, doresc iubiţilor ceti
tori şi tuturor Românilor adevăraţi » Sărbă
tori fer ic i te» , salutându-i pre toţi cu 
salutare cerească: 

Cüristos a î n v i a t ! 

Mercina, la 22 Martie 1906. 
Ioan Roşea, 

econom. 

Z i l e d e j a l e . 
— Aducori aminte de Madame Adam — 

Zilele trecute a ieşit de sub tipar o 
carte care a fost primită în Franţa cu mult 
interes. 

Vestita scrii!oare franceză îşi scrie adică 
aducerile aminte de pe vremea, când armata 
prusiana învinsese oştirile franceze şi'n cele 
din urmă se apropiau să înconjure Parisul. 
dă iertare, dacă se aruncă în braţele amantului, iar 
poieţilor tineri le dă sfatul, să înconjure saloanele 
aristocratice, „unde capul nu gândeşte, unde inima 
nu bate." 

Variaţia subiectelor tractate de Vlăhuţă e 
foarte bogată. In poezie le prelucra destul de bine 
şi le predă cu deplin succes. La vorbă nu e lung, 
ba de multe ori e şi prea scurt. Expresiunea nu e 
niciodată forţată, dar uneori e prea meşteşugită. 
Plasticitatea, coloratura nu lipseşte, când ne con
duce în natură însă mai mult ne face să simţim, 
decât să vedem. 

Adeseori întâlnim gânduri profunde, ca bună
oară în „iubire" : 

Prin t ine valuri de vibraţii, 
Din depărtatele planete, 
Trezesc In surietele noastre 
Dureri de bucurii secrete ; 
Ş'acole nostalgii ce-adesea 
Nu vin fără să ştim dc unde 
Or fi ecouri ostenite. 
Chemări din regiuni profunde — 

dar acestea sunt totuşi mai rari deşi de altcum 
întreagă operă, de care ne ocupam, constă aproape 
în proporţie egală din idei şi simţeminte. 

In „Unde ni sunt visătorii" obicinueşte văi-
cărirea poeţilor, dă expresie energiei şi dorului de 
luptă in vieaţa — şi volumul al treilea de poezii îl 
începe cu „Sămănătorul" „soldatul jertfei mari, 
depline", după ce pusese pentru acest volum ur
mătorul motto : 

Sfântă muncă e aceea, 
Ce răsplata 'n ѳа-şi găseşte. 
De 'nţelegi tu asta — cheea 
Fericirii tale-o ţii. 
Cat de urgisit să йі 



Pag. 10. T R I B U N A Nr. 62. 

Eată câteva file din aceste interesante me
morii : 

Paris, 3 Septembre i8jo. De eri ştim, că 
armata de patruzeci mii soldaţi comandată, de 
Mac Mahon s'a predat, iar împăratul Napoleon 
este şi el în prinsoarea Prusienilor. Asta-i bătălia 
delà Sedan, ori mai bine zis nenorocirea cea 
mare. Durerea par'că ne omoară, curând însă 
în locul desnădejdii ne cuprinde furia. Par'că 
nu putem răbda chinai mare, nu ne putem împăca 
cu nespusa nenorocire. Spre seară uliţile se 
umplu de oameni, toţi vorbesc d'odată, plâng 
se vaieră şi-'mi strigă desnădejduiţi. In sgomotul 
mare două lucruri putem desluşi : frica şi ame
ninţarea, înaintea cafenelei Variétés mulţimea 
strigă, că înjosirea şi ruşinea Franţei trece ori ce 
măsură. Se zice că Napoleon când s'a predat 
a dat Prusienilor şi toate muniţiile şi tunurile, 
numai de bagajele sale a avut grije. 

— In trei zile Prusienii ajung la Paris, se 
aude glasul unui descurageat. încotro privim nu 
vedem decât o îmbulzeală şi popor cu patimile 
dezlănţuite. Se aud strigăte : cea din urmă ar
mată a noastră a depus armele, nu mai suntem 
un popor, ci o naţie prisonieră. Ne au vândut. 
Şi cei cari pân'acum erau în fruntea afacerilor 
ţării, nu se văd pe nicăiri Aşa ne trebue ! Asta-i 
pedeapsa pentru c'am răbdat, făr' a zice ceva, 
pe păcătoşii, cari ne-au cârmuit de douăzeci de 
ani. Aşa strigă un bătrân. 

— Jos eu împărăţia, strigă sute de glasuri. 
Ori ce altă formă de cârmă va fi mai bună. 

— Domnilor concetăţeni, zice un vorbilor 
din popor, să grăbim! Prusienii se apropie. Să 
ne folosim de cele câteva ore, câte ne-au lăsat 
duşmanii învingători. Dacă nu putem să-i atacăm, 
cel puţin să ne apărăm. Dacă nu putem mântui 
ţara, să ne scăpăm cel puţin cinstea. 

Cuvintele cele mai grele sunt aruncate îm
potriva împăratului. Vânzător şi laş. Iată cele 
două cuvinte, ce sboară de pe buzele a mii de 
oameni. Urmează apoi învinuiri grele la adresa 
deputaţilor, căci ei au votat acest răsboi afurisit. 
Diseară ei ţin sfat, trebue aruncaţi pe fereastră! 
Mulţimea pare a căuta un cuvânt sub farmecul 
căruia să fie strâns poporal întreg. 

— Jos cu deputaţii. - Trăiască republica. 
— Trăiască Franţa. — Moarte Prusienilor ! 

Nici unul din aceste strigăte, nu le place 
însă îndestul. In cele din urmă au găsit unul 
care în revoluţia din 1830 şi 1848 a fost bine 
încercat : Jos de pe tron ! Iată ce se striga pre
tutindeni în chip îngrozitor. 

Mulţimea adunată pe piaţa Bastiliei trimite 
soli la generalul Troehu, comandantul Parisului. 
După multă târguiala se face înţelegere, că mâine 

Tu de-apururea iubeşte — 
Şi ca'n suflet să ai pace, 
Nimic lumii, sä nu-i cei — 
Binele te 'nvaţă a-1 face 
Ca albina mierea el. 

Dacă poeziile lui Vlahuţă nu le ajung ca 
formă pe ale lui Eminescu şi ca fond nu dau do
vadă de genialitate, ele reprezintă în tot cazul un 
fel de superioritate prin faptul., că nu pledează pe 
lângă depunerea armei, pe lângă decepţionizm, ori 
chiar pesimism, ci îndeamnă la luptă, căci doară 
vieaţa ne e dată s'o trăim, şi suntem datori a-i afla 
un ţăl real, a cărui ajungere să ne preocupe, ca 
astfel să nu ne perdem vremea, lamentându-ne 
eutropiţi de ipochondrie. 

II. Proza. Nuvela, cultivată la Români în
cepând abia cu întâia jumătate a secolului trecut, 
a fost îmbrăţişată de George Asachi (1788—1861)4) 
Constantin Negruţii6) (1808—1868), Eliade Ră-
dulescu, Alecsandri, Odobescu (1834—1895) şi 
încă câţiva. In generaţiunea următoare, e de re
marcat : Slavici, Gane, Zamfirescu, Delavrancea şi 
în parte Caragiale. 

Pe lângă Slavici şi Delavrancea, Vlahuţă e 
cel dintâiu, care a ridicat nuvelistica română la 
apogeul timpului de faţă şi e singurul dintre 
scriitorii români, care e bbgat pe acest teren. 
Şi câtă vreme Slavici şi Delavrancea nu mai 
scriu, Vlahuţă singur, e cel mai bun nuvelist 
român. 

Subiectele, ce-1 preocupă şi pe cari le predă 
în nuvele sunt foarte varii şi-s toate din vieaţa 

4 ) .Novele istorice a României.* 
Novele şi Schiţe istorice. 

la ora unu poporul să demonstreze împotriva 
deputaţilor străbătând în şire închegate uliţele 
oraşului, ca deputaţii chemaţi la sfat pe orele 2 
să vadă şi ei şirele strinse. Mulţimea s'a îm
prăştiat abea la miezul nopţii. Străzile s'au li
niştit, dar oraşul veghează. Din fiecare fereastră 
se vede lamina. E priveghi în fiecare casă : 
Franţa e pe patul de moarte. 

4 Septemvrie. In sfârşit s'a pus capăt im
periului. L'am desfiinţat, am şters ruşinea. 

Frumoasa statuie a Strassburgului e împo
dobită ca flori, în jurul ei mulţimea însufleţită 
cântă Marseilleisa. Cântecul care e o chemare la 
arme devine imn religios. Mulţimea de tineret 
aduce întruna flori şi canuni. însufleţirea po
porului e fără margini. Ochii sunt împăingeniţi 
de lacrămi, par'că toţi am fi luaţi pe aripele 
unei furtuni. In piaţa Concordiei se împart pan
glici trei-colore. Soldaţii s'au dat şi ei cu poporul. 
Când li-s'a spus că împăratul e gonit de pe tron 
şi că vânzătorii vor fi aspru pedepsiţi, stau bui
măciţi şi abea le vine să creadă marea minune. 

12 Septemvrie. Ies prin oraş să cumpăr de 
toate ce-o să-mi trebue la casă. Peste câteva 
zile poate n'o să mai avem nimic, nici sare, nici 
pâine. Nici nu ne mai gândim decât la carne de 
oaie şi la verdeţuri. Mi-am şi cumpărat de toate, 
şi-mi închipui cum o să caşte ochii peste vre o 
trei luni prietinii pe cari o s ă i invităm la masă. 

4 Octomvrie. Azi e ziua naşterii mele. 
Câţi-va prieteni au prânzit la noi. Unul dintre 
ei Hauèran povestea păţania unei femei care 
venise delà Dieppe şi-a trecut printre şirele Prnsi-
acilor, aducând o scrisoare contelui Hausonville. 
Şi unde a ajuns în cea mai mare primejdie ? 
In Paris. Au prins'o la crioitoreasa sa. Aceasta 
văzând anume, că una dintre cele mai bogate 
doamne a sosit în oraş în haine ţărăneşti, a 
dat-o pe mâna celui dintâi poliţist, s'o împuşte, 
că e spioană. Haussonville a alergat o zi şi 
jumătate până ce a putut-o slobozi din temniţa. 
Să vede, că poliţia împărătească e tot cea veche : 
proastă. 

ig Octomvrie. Telegrama frumoasă sosită 
delà Gambettá ne-a încălzit inimile. In sfârşit 
ştim de bună seamă, că prorincia îşi adună toate 
puterile pentru a mântui ţara. De aici încolo 
nici generalii din oraş nu o să mai aibă cuvânt 
de a stă în nelucrare. Antoniu Dubost secretarul 
direcţiei poliţiei (acum preşedinte al senatului, 
red.) a plecat cu balonul. Felicièn, David şi bă
trânul Auber m'au întâlnit zilele aceste, vorbiam 
despre răsboi. Auber e plin de curaj. Am în
trebat pe David dacă nu ne compune vre-un 
imn, vre-o cântare de biruniţă. „La ce ?" I-am 
răspuns : obştea ar prinde curaj, desnădăjduiţii 

zilnică. Puţine situaţii şi neajunsuri din societate 
au rămas neatinse de peana dibace a profund cu
noscătorului de suflete şi de societate, care pe 
fiecare fafă ne desvăleşte o nouă notă, ori nuanţă 
de vieaţă. 

începutul, ca şi 'n poezie, e întunecat. Din 
şase nuvele, pe cari le cuprinde întâiul volum, 
numai în una singură nu e vorba de omor, dar 
şi aci ni-se face milă de cei doi copii, cari nu-s 
siguri, că mâne vor avea ce mânca. Cât ne lasă 
de deprimaţi viaţa lui Radu Muntean, de multe 
ori ne îngrozeşte chiar, dar niciodată n'am putea 
zice, că na e adevărată. Dar viaţa întemniţaţilor 
şi a celor delà ţară! Ţi-se ridică de multeori 
părul în cap de mişeliile, ce ţi-se desvălesc şi 
de peripeţiile, ce le poate urzi o inimă şi un su
flet omenesc. Multe din ele le-ai esperiat singur, 
de altele ai auzit şi iarăş altele le simţi, că aşa 
trebue să fie. Nimic nu e falz, nimic nu e nena
tural şi fantastic, totul e real. Realizmul însă nu 
ѳ dus nici când în extrem. 

Ca să ne convingem cu câtă cunoştinţă psi-
chologică sunt tractate subiectele lui Vlahuţă, n'a-
vem decât să cetim cu luare aminte una, ori 
două dintre ele. Iar ca să ne putem da seama tot
odată de modul, în care predarea ne angajază 
inima şi sufletul, simţemintele, vom analiza, la 
întâmplare, dezvoltarea unei nuvele, bunăoară a 
„Ultimului cuvânt" (In vâltoare) : Pe Miron îl pă
răseşte nevasta, după patru ani trăiţi destul de 
bine, înşelată de un prietin, cu care trăia 'n dra
goste, câtă vreme le umbla 'n casă. După un an 
o uitase şi gândul la ea îl lasă indiferent. Dar a 
fost destul s'o vadă vorbind cu copilul, care se 
juca 'n- nisip, şi să-1 roage s'o ierte, ca încetul 
cu 'ncetul să se răscolească cenuşa, ce acoperia 

s'ar tmpărbătă, iar curagioşii s'ar aprinde de 
dorul luptei." 

2? Octomvrie. Adam (bărbatul scriitoarei 
pe atunci şeful poliţiei din Paris, red.) s'a dus 
la Trachu şi i-a spus, că Parisienii pe zi ce trece 
sunt tot mai neliniştiţi şi credinţa gardei naţi
onale se clatină. Troehu crede, că generalul 
Tamisier nu are destulă trecere înaintea gardei. 

— Pe cine să punem în locul lai ? 
— Un marinar, domnule general, a răspuns 

Adam, poporului îi plac nespus de mult mari
narii. Parisienii doresc lucruri noui şi originale. 
Numiţi un marinar şi acesta, vă jur va conduce 
garda unde vrei. 

Troehu s'a gândit puţin şi a zis: 
— Cunosc unul, bărbat tinăr, care ar fi 

foarte bun, numai că e mai clerical încă de cât 
mine. 

* 
In felul acesta este scrisă cartea dnei 

Adam. Partea unde arată suferinţele ce au 
îndurat Parisienii, înconjuraţi de prusieni, 
până s'au predat, căci nu mai aveau ce 
mânca, deoarece mâncaseră până şi pisicile, 
această parte mai ales a cărţii e sguduitor 
de jalnică. 

DIN TRECUTUL GRAFIEI ROMÂNE. 
— Cărţi şi însemnări scrise cu caractere latine 

în Bănat în sec. XVII. şi XIII. 

In ordine cronologică şi fără deosebit co-
mentar e obicei a se vorbi de primele încercări 
ce s'au făcut cv caracterele latine în literatura 
noastră. Cunoscutul şablon, după-ce aminteşte 
mai nainte Tatăl nostru acelui Luca Stroici re
fugiat în Solonia, ne înşiră incomplet ca d. e. 
Adamescu Catechizmul lui Ştefan Fogaraş, oda 
lui Mihail Haliciu, Catichizmul din Vito-Piluzio 
(1667) psalmii lui Ioau Vişchi (1697 şi termină 
cu un dicţionar fâcut în a doua jumătate a se
colului XVII. de acel Anonim din Lugoş. Deşi 
studiind lucrul mai cu deamăruntul vom puteà 
ajunge la rezultate, cari vor părea poate proble
matice, dar cari merită a fi luate în dreaptă con
siderare atunci, când e vorba de dezvoltarea cul
turii româneşti. 

Prima dată ne surprinde faptul, că езсіпзіѵ 
toate aceste încercări de a scrie cu caractere la
tine, întru cât e vorba de autori români, derivă 
Bănăţeni, popi, eascăli, diaconi, ori studenţi, ce 
au învăţat mai departe, cum a fost acel Mihail 
Haliciu, care şi-a desăvârşit studiile în Basel 

* * * 

înăbuşita-i dragoste faţă de ea şi de viaţa-le cas
nică; ba în minte-i căuta chiar s'o scaze : ea fru
moasă, tinără — prietinul a încântat-o cu ochii, 
era ceva nou şi a ameţit-o... I-a dat întâlnire şi 
acum nu mai puteà de nerăbdare. Se dichiseşte, se 
află slab, mic şi jigărit, nu-i mirare dacă l'a înşelat 
„era natural, era fatal să-1 iubiască" peMişu. Se 
'ntâlnesc. Abia pot începe vorba de emoţionaţi. Ea 
i-se plânge şi-i înşira suferinţele din partea şi îm
preună cu amantul şi-1 roagă malt s'o ierte şi s'o 
primească, nu acum, ci mai târziu, cândva voi. Ei 
se ţine tare şi-i spune, că nu o va mai primi nici
odată. Şi ea a plecat fără să atingă mâna, pe care 
el instinctiv i-o Întinsese, zăpăcit, înfiorat de ră
ceala solemnă a acestei despărţiri". Ia Miron s'a 
început o mare luptă sufletească. N'a durmit o 
noapte. S'o ierte, s'o primiască? Dar cum să-şi 
poată uită de fărădelegea ei? In cele din urmă 
se hotăreşte, s'o reprimească, dar în momentele 
acele primeşte delà ea o scrisoare, în care-i spune 
că nu 1-a iubit niciodată. Ce-a făcut, a fost o în
cercare, se bucură, că n'a succes. Va trăi tot cu 
amantul, pe care-1 adoară; pe el, pe fostul ei 
bărbat îl dispreţueşte. Miron rămâne pe deplin 
mulţumit şi liniştit. De acum poate trăi fără a se 
mai cugeta la Elena. 

Cetitorii însă în nici un caz nu-s mulţumiţi 
cu sfârşitul nuvelii, ori cel puţin nu sunt dume
riţi. Fiindcă femeea, ruşinată în urma încercării 
neizbutite, voeşte să-şi răzbune asupra fostului 
ei bărbat şi nimereşte tocmai contrarul. Dacă ar 
mai fi întârziat cu epistola, ar li putut ajunge să 
înceapă din nou viaţa comună — şi lucrul acesta 
ne-ar fi plăcut mai mult, decât ca o femee să 
rămână pe veci perdută. Da altcum sfârşitul nu
velii nu e de loc precis şi asta cu intenţie, ca 
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Propaganda protestantă începută printre ro
mani în secolul XVI. şi continuată în cel urmă
tor nu s'a restrâns la Românii din Ardeal, ci in
tenţiona convertirea tuturor Românilor din ţara 
ungurească şi Ardeal. 

Începutul de Saşi ea fu reluată mai cu in-
zistenţă de principii calvini ai Ardealului, de care 
se ţinea şi bănatul ţimişan. Dnpă-cnm pornncia 
schimbarea legii străbune în ardeal principele, tot 
îu acelaş chip căută Banul să câştige printre Ro
mânii de sub stăpânirea sa cât mai mulţi adepţi 
pentru noua lege mântuitoare. 

Acestei propagande avem să-i mulţămim pri
mele cărţi româneşti, cari începură aici la noi li
teratura. Dar tot acestei propagande avem să a-
scriem şi primele încercări de a scrie cu caractere 
latine. 

Spiritul vioi nestâmpărat, doritori de lucruri 
noi a Bănăţeanului oferi prielnic teren propagan
dei protestante. In scurtă vreme Lugojul şi Caran
sebeşul ajung foculare calvine, lipsind controla u-
nei ierarchi, ce ar fi străjuit legea strămoşească. 

Nu e mirare deci, că aici se începe mai întâi 
încercarea de a desbrăca complet urâcioasa haină, 
slavă şi a îmbrăca versul tânguitor şi dulce al cân
tărilor şi cărţilor bisericeşti în frumosul costumai 
străaunilor. 

Stefan Fogaraş făcu începutul cu Psalmiii 
puşi în versnri, el, urmaş al acelui Moise Peştişel 
şi Stefan Hârce, cari colabpraseră — unul preot în 
Lugoj, al doilea în Caransebeş — la Palia de 0 -
răâtie. 

Tot cu caractere latine scrisese acelaş Foga
raş traducând Catechizmul profesorului Alstedius, 
Catechizm, ce a văzut lumina zilei în 1688 graţie 
liberalităţii lui Acatiu Barcsai, atunci ban timişan, 
dar mai târziu principe al Ardealului.*) 

Şi faptul, că Fogaraş scrie cu caractere latine 
nu e de mică importantă Dovedeşte apriat, că aici 
în Bănat în putea fi cetit, înţeles, că aici scrierea cu 
litere latine era destul de răspândită, ca să nu zic 
generală. Căci aşa ne desluşeşte şi împrejuraraa, că 
Haliciu îşi depune respectul său faţă de Franz Pa
ris Papai în litere latine, de cari se foloseşte poate 
niţel mai târziu şi acel Anonim, când şi-a compus 
al său dicţionar. 

Şi un alt moment ne atrage atenţia. 
Pe lângă Mihail Tordasi, Ştefan Hârce, (=• 

şoarece îu grai bănăţenesc ; prin urmare n'a putut 
Ungeur, cuiu bănueşte de Jorga în Ist. lit. rel. 
pag. 97.), preot în Caransebeş, Moisi Peştişel, 
preot în Lugoj, achirie, protopop al Hunedoarei, 
colaboratori la ticluirea Paliei de Orăştie, se mai 

•) N. lorga. Istoria literaturii religioase a Borna-
inlor. pag. 144. 

*) Vezi .Familia*, anul 1897, nr. 38. 
7 ) In broşură capitolul III (A. şi B.) Red. 

aminteşte şi Efrera Iacan „dascălul de dăscălie" 
aşişderda din Caransebeş. 

Iar acest „dascăl de dăscălie" scrie prin 
urmare cu caractere latine, cum va fi învăţat 
poate şi pe elevii săi şi cum se va fi scris — 
posibil şi 'n alte şcoli resfirate printse Românii 
bănăţeni. 

Ce va fi fost această „şcoală de dăscălie" 
azi numai bănui putem. Nu va fi fost oare vr'un 
curs pentru preoţi, cari pe acelaş timp erau tot
deodată şi dascălii poporului? 

Interesant e, că aceeaş şcoală ne reapare 
în o foarte asemănătoare formă în veacul, ce a 
urmat. 

Dl profesor preparandiei Iosif Bălan a aflat 
pe tabela unui minei slavon de pe luna lui 
Septembre (Caransebeş) următoarea însemnare 
semidescifrabilă : „Septemvrie încă (meseţalună) 
si am scris întrun azast (ѳ) tablieu. Dascălul 
Nit ju cara ben de dascăl Deam juvecat gra-
matz (ici) juscoala Karansebeşului : care acum 
szent preot Desevarsit jarin (Karan)sebis. Preotul 
....August 14,1748"**) 

Tot cu litere latine în sinaxarul slavon pe 
luna Martie a aflat şi următoarea notiţă: „Scrisam 
eu Lazar Popovici diaconul din satul Iaz. Karan-
sebeş, Martie 4.1748. 

Probabil aceeaş mână, care a scris a doua 
•însemnare, a notat şi şirurile slavone cu litere 
latine, cum urmează*): „Iasam pisav na sei 
prolog daima sesnati iaco vleto 1747 meseca 
Aogust 12 4 sati napadosa prusiili skacaociu 
Karansebesi i vov se banat i proslosu jaco list 
jaco trava juistose jadosa i pisahaz diacon Iaz" 
(Eu am scris în acest prolog ca să se ştie, că 
în anul 1747 în luna lui August 12 la 4 ceasuri 
au năvălit lăcustele în Caransebeş şi în tot Bă
natul şi au trecut frunza şi iarba nimicind şi 
mâncând şi am scris eu „diacon Iaz". 

Din aceste notiţe reese, că în Caransebeş 
eră o şcoală, în care nimeni nu ne împedecă să 
vedem o moştenire, ce s'a lăsat din tată 'n fiu 
şi la care cândva pe la sfârşitul secolului al 
XIV era „dascăl de dăscălie" Efrem Zacan. In 
această şcoală se va fi scris cu caractere latine 
şi aşişderea în celelalte scoale bănăţeneşti înfiin
ţate, mai bine zis ori existente sub reginul gră-
niţeresc al Măriei Thereziei. Şi şcoli de acestea 
erau multe şi erau cercetate, după-cum ne spune 
un document de cătră sfârşitul veacului.***) In 

•*) „Lucrul", foae economică-literară. Nr. 2. a. 1906 
publică ambele Însemnări tn fasimile. 

*) Fasimile acestei notiţe nu e publicată, prin ur
mare ulei nu putem face asemnările de lipsă. 

***) De prezent nu-1 am la Îndemână. Se află In oo-
lecţia illyrica In archiva statului. 

8) Gherea: Stadii critice, vol. I pag. 1 9 8 - 2 5 5 ; 
Naum .Familia" anul şi nrul citat; lorga: .Convorbiri 
Literare" anul 1901, nrul 11 ; H. Saniclevici : l Încercări 
critice 1903, pag. 5 6 - 5 8 , etc. 

toate se învăţa afară de limba maternă (socoată 
şi limba germană, iar în comunele mixte) şi 
limba sârbă.... 

...Se scrie prin urmare cu litere latine prin 
aceste părţi şi haina noauă frumoasă poate ar 
fi atras spiritele spre trecutul măreţ al strămo
şilor, vine însă ierarchia sârbească şi lupta contra 
unirei, care pentru câteva deceuii zăbovi deş
teptarea şi regenerarea naţională, aşa că ceea-ce 
se putea face de aici mai de vreme se săvârşi 
din altă parte niţăl mai târziu, dar redical. 

I. Mi nea. 

Rachel Thortal. 
Pe strămoşul meu, care e eroul acestei 

istorioare, l-am cunoscut ani îndelungaţi numai 
după un portret al său. 

Acest renumit căpitan a lui Cromvell, îm
brăcat în zale, în sala cavalerilor din castelul 
nostru, Tudor, privea din ochii săi schinteitori 
cu aşa dispreţ ia urmaşii corcitură, ca un nobil 
din evul mediu la jobăgimea sa. 

Şi soartea aşa vroit, să-1 cunosc mai de-
aproape. 

înainte de moartea sa năpraznică, el scri
sese pe tăbliţele curate ale sfintei scripturi ur
mătoarele cuvinte : 

— Nimic nu e atât de ascuns, ca odată să 
nu fie descoperit, nu e nici un secret, ce odată 
să nu iasă la lumină. Chiar pentru aceia eu, 
subscrisul lames Thorthal pentru folosul altora, 
descriu orele din urmă ale vieţii mele, aşa după-
cum s'au sfârşit acelea după orânduirea lui 
Dumnezeu. 

Precum de multe ori în viaţă aşa şi aici 
întâmplarea a descoperit totul. Când am aerizit 
biblioteca castelului, am mişcat delà părete uu 
dulap, şi în părete am dat de o uşă, ce după 
construcţia ei simplă aveà aaămânare cu uşile 
bisericilor normane. Ea conducea în o capelă 
secretă, unde am găsit trei cărţi : o biblie, o 
istorioară cu titlul „Suita regelui" şi descrierea 
unei acţii parlamentare, ce arata, cum drepturile 
regelui au fost de nou batjocorite. 

— Dumnezeule! Eu am călcat poruncile 
tale zice povesiitorul îmbrăcat în zale — dar 
am iertat pe duşmanii mei. Stau înaintea feţei 
tale, judecă-mă după-cum merit. 

* 
lames Thortal a trebuit să aştepte 250 de 

ani „până ce a trebuit să iasă la lumină, ce a 
fost ascuns." 

A ajuns la lumină şi ziarul Rachilei, unica 
lui fiică. Acolo se spune, cine i-a fost mamă : 

din punctul de vedere estetic, din cel al adevărului 
e mai presus de orice critică. Asupra lui Dan s'a 
scris o critică şi 'n „Revue des Revues"9) din Paris, 
care îi aduce meritate laude, terminând: „In acest 
roman dăm, precum vedem, de o mare cunoştinţă a 
inimei omeneşti şi şi de o mare milă pentru mi
zeriile ei intime." 

România pitorească e astfel caracterizată 
de dl lorga : 

„Maestrul volum de minunată proză des
criptivă e un cântec de mărire înaintea ţării, 
spre care s'a îndreptat cu sentimente de vene
raţie fială, pe cari cu toţii ar trebui să le avem." 
Şi mai apoi : „Arareori am avut plăcerea să văd 
natura înviind mai bine în fiinţe decât a i c i . . . 
munţii săi, pădurile sale, apele sale, sunt o mi
tologie, întreagă, pe lângă care se împletesc delà 
sine poveştile ce au fost şi cele ce n'au fost aici 
odată."10) Cităm şi caracterizarea ce i-o face de 
Dr. Alexics 1 1) : „Ez a könyv, a mely Románia 
leírását adja csodaszép nyelven, helyesebben 
szólva hazájának lelke, a mint az a költő lelkén 
átszűrődött. Forró hazaszeretet sugárzik ki minden 
sorából ; plasztikus, leirásában megelevenedik 
mindaz, ami szépet és nagyszerűt látni a Kárpá
tokból a Dunáig lenyúló földön. Szokásokat, vi
seletet s helyi történeteket ir le ; meséket, legen
dákat s történelmi visszaemlékezéseket sző be 
előadásába, melyek könyvének érdekességet, stí
lusának pedig költői szárnyalatot adnak. A szép 

9 ) Numărul din Septemvrie, 1896. 
Щ .Convorbiri Literare", 1901, nr. 11. 
*') Egyetemes irodalom történet, II. köt. Oláhok^ 

860. odal. 

fiecare suflet şi inimă să poată fi atins într'un 
fel sau altul. îi putem crede pe cuvânt Elenei şi 
nu-i putem crede lui Miron, că i-a făcut bine cu 
scrisoarea. Şi iarăş putem fi mulţumiţi cu desle-
garea nuvelei, dacă nevasta nu ne dă deplină 
garantă, că i-ar fi fost credincioasă de-acl 'ncolo 
fostului ei bărbat, etc. etc. Neprecizarea aceasta 
a sfârşitului nuvelii nici într'un caz nu e defect, 
ci tocmai calitate. Vlahuţă nu e psicholog numai 
în tractarea subiectelor, ci şl în deslegarea lor. 
Dl Anton Naum membru al Academiei române, 
făcând raport6) despre volumul „In vâltoare", 
insinuat la premiu, greşeşte mult, când spune că 
să se fi terminat nuvela delà întâia întâlnire a 
lor, dacă a trebuit ca la urma urmelor tot să nu 
se aleagă nimic. Tocmai delà întâlnirea asta se 
desfăşură adevăratele momente dramatice ale 
acţiunei. 

Din partea primă şi a doua a acestui ca
pitol7) ne-am câştigat o icoană limpede despre 
lumea subiectivă şi obiectivă a poetului, asupra 
bogaţii ideilor de care dispune şi asupra mediului, 
în care s'a învârtit. Puţine momente din vieaţa 
bucureşteană i-au scăpat din vedere şi nu cu 
puţină îmbelşugare ocură în scrierile lui vieaţa 
şi oamenii delà ţară. Cine citeşte opera lui Vla
huţă întreagă uşor îşi poate câştiga o icoană 
corectă asupra locului şi timpului, unde şi când 
a scris. 

In tipuri, schiţe şi impresii ni-se arată tot 
atât de meşter ca în nuvele, profund cunoscător 

de oameni şi de mijloacele, de cari se folosesc 
aceştia, ca să ajungă la lefterii, în artecolii 
literari şi critici îl aflăm cu destulă pricepere 
în materie polemică e drept, nu-i vehement, deşi 
sentimental — şi totdeauna sincer. 

Operelor lui Vlahuţă i-s'au făcut multe 
critici favorabile8) şi iarăş, mulţi s'au sculat 
împotriva decepţionismului lui delà început, dar 
aţâţi potrivnici n'a întâlnit nici una din scrierile 
sale ca romanul Dan. 

Pe terenul romanului abia dacă şi-a avut 
Vlahuţă înaintaş. Romane aflăm la Bolintineanu 
câteva, (Manoil, Elena, şi Doritorii nebuni) şi 
la Nicolae Filimon (1819—1865) : Ciocoii vechi 
şi noi, care singurul e de valoare literară. 

Figura lui Vasilie Dan multora le e nesim
patică şi poate pe drept. Dar nimeni nu poate sus
ţinea, că atât Dan cât şi Ana nu sunt oameni reali 
şi încă din România. Ba ce e mai mult Dan samănă 
de aproape cu însuş autorul. Preste tot în romanul 
acesta Vlahuţă şi-a descris o mare parte din vieaţa 
sa, subiectivă în tot cazul, dacă nu obiectivă. Pri-
chologia nu lipseşte nici de aici, de asemenea nici 
cunoaşterea societăţii şi împrejurărilor, între cari 
se desvoaltă acţiunea. Aceasta curge fluent, poate 
împărţirea în capitole nu e destul de norocoasă, şi 
se desleagă logic. Dacă nu ne place deslegarea 
acţiunii (înebunirea lui Dan) şi preste tot căsătoria 
duor oameni atât de diferenţi ca suflet cu inimă, 
nu urmează, că valoarea romanului acestuia de 
moravuri e contessabilă. Dacă lasă ceva de dorit 
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vlăstar din familia Asterly, ce erà renumită pentru 
credinţă faţă de rege şi din care familie doi inşi, 
Morston şi Natehy Field aa marit pe câmpul de 
rôsboi. lames Thortal n'a laat parte in aceste 
bătălii. La din contră când a văzut, ce scop ur
măreşte Cromvell faţă de regele, s'a retras de 
pe arena politică. 

Ziarul "Răchitei. 
4 Septemvrie, 1651. 

lohn Howell s'a re'ntors azi de pe câmpul 
do răsboi de lângă Worcester. Cromvell a fugărit 
oştirea regelui. Sărmanul domnitor !.. 

Chiar până aci scrisesem, când avui pre
simţirea, că mă fixează doi ochi. M-am sculat să 
mă départ, dar atunci dintre florile aşezate în 
fereastră am auzit un glas: 

— Lady, nu mă vei trăda? 
In acest moment tatăl pune mâna pe clanţă, 

eu am păşit spre fereastră, ca şi când aş 
vrea să rup o floare şi l-am rugat pe vorbitor, 
să rămână liniştit un moment. „îndată mă voiu 
re'ntoarce !" 

Tata m a întrebat, am auzit ce-a vorbit 
Howell ? Şi el a repetat de mai multe ori : săr
manul rege! Să nu-1 ajungă şi pe el soartea 
tatălui său. 

Atunci am întrebat pe tata, ce ar face 
dacă nnul dintre vitejii regelui ar cânta mân
tuire la el ? 

A răspuns: 
— I-aş da de mâncat şi beut şi l-aş as

cunde, încât nimeni nu i-ar găsi arma. 
Dintre roze s'a mişcat cineva, şi un glas 

adânc şi plăcut de bărbat s'aude : 
— Atunci snnt aici ! 
— Pofteşte întră. Plânge — zice tata emo

ţionat. 
Când l-am văzut, am trâsărit: aveà o mare 

asămănare cu frăţiorul mea Nathely-Field, căzut 
pe câmpul de bătălie. 

Apoi l-am ascuns în o chilie secretă şi 
eu i-am legat ranele ; Viteazul ne-a întrebat 
despre numele nostru familiar şi când a auzit 
că a ajuns la familia Thortal, fruntea i-s'a în
creţit. Zicea mai mult şoptind : „De sigur 
sunt alţii." Apoi vesel se întoarse cătră noi şi 
zice : 

— S'au luptat vitejeşte pentru rege. 
— Au căzut pentru el — zic eu — dar 

e mai bine aşa. 
— Pentra ce ? —* întrebă el. 
— Pentruca regele niciodată n'ar fi putut 

fi stăpân pe drepturile sale. 
Viteazul m-a prins de mână. 
— Eşti ca fraţii Dtale. Na fi întristată, dar 

dacă se va re'ntoarce regele ? 

vidékeken, a hegyeken és völgyekben az embert 
keresi ; nemzetét mely azt benépesíti s a mely 
vérzett a földnek bírásáért. Fajának lelkébe hatol, 
hogy megmagyarázhassa annak végtelen szeretetét 
hazája iránt, áldozatkészségét mindenért ami 
oláh." 

Ca să completăm şi reasamäm ; „România 
pitoreasca" e un tractat de geografie, istorie şi 
etnografie a României, scris poeticeşte de nn 
autor, a cărui iubire de neam şi ţară ѳ nemăr
ginită. 

* * 
Să dăm acum o caracteristică generală a 

operei lai Vlahuţă : poeţia lai e eminesciană, fără 
a o ajunge în genialitate pe a maestrului, dar 
întrecându-o aproape totdeauna în aflarea mij
locului de scăpare din mreaja pesimismului ; 
nuvela şi preste tot pro\a îi e neîntrecută, iar 
opera întreagă cuprinde o însemnată pagină 
literară, culturală şi socială în vieaţa României 
şi a Românilor. In ea ni-se arată Vlahuţă, cam 
zice dl Iorga, la local deja citat, minte deplin 
Închegată, maestru stăpân pe meşteşugul lui, 
delà cele dintâi acordări. A fost o vreme când 
marea umbră a lai Eminesca cuprindea toată 
simţirea românească şi în vremea aceea Românii 
şi-au regăsit în versurile lui Vlahuţă toate aspi-
raţianile cătră frumseţe, toată iubirea pentru ce 
e tainic, adânc şi depărtat, tot desgustul pentra 
o viaţă, al cărui rost nu-1 înţelegian şi alo cărei 
datorii na se simţiau gata a le primî pe umerii 
lor de zei căzuţi şi revoltaţi. 

Dr. Dionisie Stoica. 

— Să te andă cel de sus! am esclamat' 
— Amin — zice sărbătoreşte viteazul. 

7 Septemvrie. 
Azi sara la orele 8 când Homell şi ceilalţi 

au fost în chiliile lor, en mă plimbam cu noul 
cunoscut prin grădină. Când am ajuns la fe
reastră, unde erau aşezate florile a rapt o floare 
şi punându-o la butonieră, a zis : 

— Aceasta să-mi despăgubiască domnia. 
Când spre marea mea surprindere mă holbam, 

el continuă. 
— Sărmana fetică, cum te-ai speriat ! Sau 

doară na crezi ? Iată îţi dau acest document : 
Mi-a dat nn inel şi m-a sărutat. 
Luna plină surizând privià la noi. Ea m'am 

desfăcut din braţele lai şi am fugit în chilia mea. 

14 Septemvrie. 
Trecuseră două săptămâni, până neam văzut 

de nou. Tatăl s'a dus în oraşul vecin, dar mi-a 
spus, să nu conturb pe oaspe, căci are malt de 
scris, sau poate a văzut, când m-a sărutat? 

Când am fugit în chilia mea, am trecut pe 
lângă el. 

Dar acel sărut a fost sărutare do frate. 
14 Septemvrie. 

Re'ntorcftndu-se tata din oraş, îndată m'a 
întrebat, n'am eşit din casă. La răspunsul ne
gativ, clătină din cap mulţumit cu răspunsul meu. 
Do nou m'a oprit să ias din casă. Deşi, ce greu e 
a asculta. Era un timp frumos şi oaspete cântă 
prin gradină. Odată a sărit la fereastră să între, 
dar ea l-am oprit. După aceea mi- a aruncat flori. 
El surideă şi îmi zicea: 

— Ce nu face omul pentra un sărut! 
Şi acum zadarnic l-am oprit, el a întrat cu 

puterea, m-a luat în braţe şi m-a acoperit cu 
sărutări. Părul mi-l'a încurcat cu mâinile lui.... 

16 Septemvrie. 
Azi sară, când el s'a pogorît pe trepte, tata 

era ca mine. îndată m-a trimis în chilia mea. 
77 Septemvrie. 

Toată noaptea n'am putut dormi. Viteazul 
azi nu s'a arătat. Şamanul ! E atât de străin în 
întreaga locuinţă ! Ca ,să-şi alunge urltul: cântă! 
Nu-i înţeleg vorbele! 

Mi-a zis, când tata na va fi acasă mă va 
învăţa şi pe mine la cântecul Iui. Dar nu va fi 
iertat să mă sărute ! 

Tata mi-a zis, că are să meargă la Worcester, 
şi că oaspele nostru s'a îmbolnăvit. Brigita însă, 
trebue să fie pururea cu noi. N'are dreptate, 
sunt de nouăsprezece ani, fată, ce se cugetă la 
măritiş. 

12 Septemvrie. 
Azi m-a învăţat la cântecul său plăcut, şi 

fiindcă bătrânul Brigitta dormea... m-a sărutat! 
Ah ! Era atât de dulce ! . . . 

20 Septemvrie. 
Tatăl pe neaşteptate a sosit acasă, şi ne-a 

găsit în bibliotecă. Era grozav supărat şi faţa-i 
era roşie de mânie. 

Iubitul meu văzând în mâna lui sabia; 
i-a zis : 

Te salut, domnul meu ! Mă poţi omorî. Dar 
precum vezi, eu n'am armă. 

Tata mi-a poruncit să-i aduc sabia. 
Dar eu căzând în genunchi l-am rugat să 

ne ierte. 
Iubitul meu încă i-a zis: 
— Nu e nici un chip de iertare? 
Tatăl i-a răspuns : 
— Iertarea mea e moartea ! 
— Atunci iată-mă! Omoară-mă! 
— Curagios te arăţi — zice tata — dar 

niciodată n'am omorît pe cel fără scut, deci ia 
această sabie şi te apără. 

Dar înainte de co şi-ar fi măsurat puterile, 
se făcu galben ca galbena ceară, mâna şi-o lăsă 
în jos şi încet zice : 

— Nu pot! dar numai pentru aceia, fiindcă 
eşti copilul lui/ 

Iară eu am căzut, ca şi omul, în care inima 
a încetat de a mai bate. . . 

* 
Aici ziarul se sfârşeşte. Că cine a fost stră

inul ascuns, se poate şti cu siguranţă: 
Carol Stuart, copilul regelui detronizat, caro 

a trebuit să fugă dinaintea armatei lui Cromveli. 
Strămoşul meu a fost ucis do părechea re

gală ajunsă mai târziu pe tron, pentru acuza, că 

a alungat pe rege. Şi regele n'a ştiut niciodată, 
că pe mântuitorul său, l-au omorît în numele lui. 
Numai după 250 de ani s'a descoperit secretai. 
Totuşi, odată ori ce secret ajunge ia lamina. 

Tradusă de MUGUREL. 

P K I M Ä V A B A . 
E atâta veselie 
E atâta sgomot, viaţă... 
Pământul par'că 'nvie 
Din somnul lui de ghiaţă..... 
Şi naşte flori, simboluri, 
De traiu şi de perire 
Vin pasări mii în stoluri 
Şi cântă de iubire. 
Renasc atâtea vieţo 
Şi rîd atâtea feţe 
De lacrimi veştegite ... 
E svon de sărbătoare 
Pe plaiu, în crâng la râu.. . 
In orice loc e floare 
Pe holdele de grîu... 
Să 'nalţă trista doină 
Vioaie şi senină... 
Şi cerul are haină 
Do raze d'aur, plină. 
Al iernii vaer trece 
Vin dalbe vise, dalbe. 
0 inimă nu-i rece 
Un gât nu-i fără salbe 
Şi totuş.... 
Este-un suflet 
Cu traiul nu se 'mpacă! 
Ar vrea să-şi stângă focul. 
Ca visele să-i treacă.. . 
Şi este-un trup, în caro 
S'a încuibat perire, 
Durerile amaro 
L-au dus la 'nbătrâniro . . . 
Zadarnic e sosită 
Mărita primăvară, 
El nu vrea să renască 
El vrea încet să moară... 

E atâta veselie.. . 

Plângând, să râz aş vrea. 
Oh, nici o primăvară 
Nu frînge inima mea. 

Emii lsac. 

POEZII POPORALE. 
Culese de Ioan Nistor din Şeprenş. 

Frunză verde frunzuliţă 
Iubeşti-mă tu mândruţă 
Dacă nu mândra mea nu 
Sărută-mă şi-te du. 
Frunză verde plop înalt 
De când mândră te-am lăsat 
Toate apele or săcat 
Dar până te-oi iubi iară 
Nu o fi strop de apă în ţară. 

Mărita-m'aş să mă ceară 
Badea meu do astă-Fară, 
Mărita-m'aş să mă pociu 
Numai să mă văd cu conciu, 
Mărita-m'aş să mă duc 
Numai să mă văd ca pup. 
Frunză verde de bicău 
Mere-aş eu cu badea meu. 
Şi eu mândră te-aş luá 
Dar mi-a spus vecină-ta 
Că te culci în pat cu soare 
Şi te scoli la prânzu mare. 

Cântă cucu pe arătură 
Ca rămas mândra singură, 
Cântă cucu în vârf do gard 
Ca-ai fost bade blăa&mat, 
Cântă cucu pe săcară 
Tu te duci bădiţă iară, 
Cântă cucu pe colină 
Mândra şede şi supină. 
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sf. biserici un rând de odejdii întreg, colorat în 
preţ de 80 cor., iar Mihaiu Horga şi familia sa 
un rând de odejdii întreg negru, în preţ de 60 
cor, drept aceea în numele comitetului parochial 
vin a le exprima mulţumitele noastre pentru da
rurile făcute, iar Dumnezeul puterilor să le dee 
tărie ca să poată face multe daruri pe seama 
sftei biserici. Fonău, 23 Martie- v. 1906 în nu
mele comitetului parochial : Nicolae Popovici, par. 
preş. com. par. 

— Dăruire. Evlaviosul creştin Ştefan Ne-
rodea nr. 62 dimpreună cu soţia Elisaveta din sim
ţul de iubire şi dragoste cătră sfta biserică au 
cumpărat sftei biserici de aici Ievana «Mormân
tul Domnului» — lucrată foarte frumos în preţ 
de 70 cor. separat de aceasta soţia Saveta au 
mai d&ruit pentru sftul mormânt un masai nou 
de lână — lucrat în el foarte frumos cu mâna 
— în preţ de 12. cor, şi unul de pânză albă 
tot pentru sftul mormânt în preţ de 6 cor. 

Pentru aceste daruri frumoase aduse sftei bi
serici mulţumindu-le rugăm pe tatăl ceresc să 
le dăruească încă multe zile fericite ca să mai 
poată aduce astfel de jertfe pe altariul Dom
nului, şi să fie pildă de îndemn şi la alţi cre
dincioşi. Remetea-timişană, la 10 April n. 1906 
luliu Toldau, paroch. 

— Din a le noas tre dureri. Voim să trăim, 
dar traiul nostru să fie cinstit. Nu cerem milă de 
la nimeni şi nici nu voim să o primim. Puterile 
noastre sunt destul de tari, ca să ne putem ră-
zimà pe ele. Nu suntem răsvrătilori şi nu cerem 
altceva decât ce ne dă legea. 

Când însă voim să ne folosim de ea, atunci 
ni-se pune stavilă, şi se deslănţuesc toate pati
mile unei porniri păcătoase, ce nu lasă pe oa
meni cinstiţi, să rămână pe lângă cinstea şi ome
nia lor. Şi noi rămânem cu durerile în suflet, cu 
inimile sfâşiate şi cu drepturile puse numai pe 
hârtie. Inzadar ne jeluim, înzadar cercăm să ni-se 
facă dreptate, căci în sfârşit tot cu durerile ne 
găsim. 

O pildă, ce spune mai mult decât şiruri în
tregi de vorbe, e cazul alegerei de deputat delà 
Cehul-Silvaniei. ,.Un bătrân încărunţit în cinste 
românească, a ascultat de inima poporului, ce-I 
iubeşte, şi a candidat la deputăţie. Dar nişte oameni 
cu suflete păgâne şi porniri pătimaşe, au dove
dit cum ştiu iubi legea, aşa, că au dat cu cio-
mage în ceice n'au păcătuit cu altceva decât că 
au voit să se folosească de drepturile lor. Şi 
R o m â n i i au dat plânsori împotriva ace
stor beciznici şi oameni fără milă, au dat plân
sori cu gândul, că aceea lege ce dă drepturi 
ele o potrivă cetăţenilor, ne va face dreptate şi 
va pedepsi pe cei păcătoşi. Dieta s'a împrăştiat 
însă, şi plânsoarea Românilor n'a mai putut fi 

luată în socotinţă. Acum Curia a încetat ori ce 
cercetare în această privinţă, dar a aflat de bine 
să pedepsească pe cei subscrişî în plânsoare Ia 
două mii coroane, pentru' cheltuelile făcute. Atât 
s'a ales din întreagă dreptatea ce ni-s'a dat. 

— Profesor i germani în excurziune . 
Două zeci şi cinci profesori delà univerzitatea 
din Heidelberg au fost Joia trecută în Bucureşti, 
unde au sosit primiţi la gară de cătră dnii Toci
lescu, Ed. Beldiman şi mai mulţi profesori. Ex
cursioniştii germani au vizitat toate stabilimentele 
principale ale capitalei române. La muzeul uni-
verzitar dl Tocilescu a ţinut o conferenţa asupra 
monumentului istoric delà Adam-Klissi. Graţie 
expiicaţiunilor date de dl Tocilescu, renumitul 
a.cheolog german v. Duhn, care timp îndelun
gat s'a îndoit de autenticitatea monumentului 
delà Adam-Klissi, a declarat că a dobândit acum 
certitudinea, că e vorba de un edificiu, ce da
tează în adevăr din epoca romană. La ameazi 
s'a dat un banchet în saloanele hotelului «Splen
did». S'au ţinut toasturi de cătră Duhn şi Toci
lescu. La oarele 4 p. m. profesorii şi-au continuat 
drumul spre Constanţa de unde se vor îmbarca 
pentru Constantinopol şi Smyrna, unde vor face 
studii archeologice. 

— Mulţumită publică. La «masa studenţilor» 
delagimnaziul român din Brad au contribuit: «Eco
nomia» inst, de credit şi economii Cohalm 40 c; 
«Jiana» institut de credit şi economii Petroşani 
20 cor.; « Hunedoara « din Deva 50 cor.; «Mu-
răşanul» din Maria-Radna 20 cor.; «Albina» din 
Sibiiu 400 cor.; şi Titus Fărcaşiu învăţător în 
Szikevicza 2 cor. 

«La «fondul şcolarilor morboşi delà acelaş 
institut a contribuit «Albina» din Sibiiu 200 cor., 
ear ia «Fondul Dr. Iosif Hodoş» au contribuit : 
Petru Bota notar, Bucş 5 cor.; şi Ioan Moţa 
paroch Orăştie 3 cor. Primească marinimoşii do
natori sincere mulţămite! Brad, 17(111 n. 1906. 
Direcţiunea gimnazială. 

— Câni turbaţi. Ni se scrie: Pe teritorul 
comunelor Porumbacul-Vechiu, — Nou şi — In
ferior din corn. Făgăraşului, au turbat 2 câni, 
cari au muşcat 2 femei, ttrr-bou şi un cal. Fe
meile au fost transportate la spifal ; pe bou l'au 
împuşcat, iar calul îl ţin închis. In urma acestei 
întâmplări dl primpretor Urdea a dat ordin să 
împuşte toţi cânii din comunele de mai sus. 
Ordinul a fost executat de gendarmi împuşcând 
toţi cânii cam vreo 100 deşi unii i-a ascuns chiar 
prin casă ca să nu-i afle. 

Acum e lipsă de câni, căci locuitori să ocupă 
în mare parte cu oieritul. 

— Femei l e eng leze , nici odată nu folosesc 
al faţă decât «Lapte de castravete» ce se găseşte 
în adevărata calitate engleză în farmacia în Balassa 
K., în Budapest—Erzsébetfalva. Spre influinţa 
sigură şi e nestricăcios, ce deja după folosire de 
2—3 ori înlătură ori-ce pete de pe faţă şi aceleia 
îi dă tinereţa şi fineţa. 

Să grijim ca pe fiecare sticlă numele «Ballassa» 
să se găsească. Sticla cu 2 coroane, săpunul en
glez de castraveţ 1 cor., pudră de castraveţ Г20. 
Se află în toate farmaciile. Prin postă se capătă 
din farmacia lui Ballassa Kornél, Budapest—Er
zsébetfalva. 

Se capătă în Arad la farmacia Földes Kelemen 
şi la drogueria Iui Vojtek şi Weisz. 

— Fluidul Universal . Cel mai nou esenţ 
pentru alinarea durerilor şi frecarea corpului e 
Fluidul Universal, (esenţ din flori mirositoare). 
Se foloseşte la junghiuri, reomatiism, la dureri 
de oase, de dinţi şi de cap, acest esenţ e reco
mandat de toţi medicii, reînoeşte şi întăreşte atât 
muşchii, cât şi nervile obosite. 

Preţul unei sticle de un deci e 1 cor. 50 fileri, 
dacă procurăm -3 sticle spesele de postă nu se 
socotesc. 1 sticlă mică de probă costă 40 fii., 
6 sticle mici constau 3 cor., iar 12 sticle constau 
5 cor. Spese de postă nu se socotesc. 

Sticle de cele mici, de probă, pe lângă trimi
terea unei mărci de 20 fii. fără spese, la învoire 
trimite unicul pregătitor de «Fluid Universal«. 
Apotheca,lui Coloman Skribanek, Ia crucea roşie. 
In strada Holló şi în colţul străzii Hunyadi. 

Magazin principal în Budapesta la farmacistul 
Tőrök József în Király uteza 12 şi Calea Andrássy 
nr. 26, precum şi în mai muie farmacii. 

— Atragem atenţiunea publicului asupra inse
ratului marelui magazin alui Fischer Simon. 

— O plăcută surprindere de sfintele 
Paşti este fără îndoială o poliţă de asigu
rare pe viaţă în favorul soţiei, a copiilor, a 
rudeniilor, sau pentru amici, la cari ţine tot 
omul de bine. 

Şi pentru donaţiuni filantropice, la bise
rici, şcoli etc. prin o asigurare a vieţii se 
poate ajunge pe calea cea mai uşoară la un 
capital respectabil. In privinţa aceasta atra
gem atenţiunea onoraţilor cetitori, recoman
dând institutul de asigurare «Transilvania» 
din Sibiiu. 

— Magazin de stofă de fabrică, Leichner 
şi Fleischer, Pécs. In magazinul esclusiv de stofă 
de fabrică se află de vânzare 3 metri stofă de 
lână pentru întreaga îmbrăcăminte bărbătească, 
delà 3 -30—4 -40—6 -60 floreni în sus până Ia cea 
mai fină. 

Pentru provincie trimitem bucuros p r o b e . 
Leichner şi Fleischer, Arad, Szabadság-tér 17 Te
lefon 475. 

— W o l f J., pantofar de ghete femeieşti şi băr
băteşti. Arad, strada Weitzer (palatul minoriţilor). 

— Vin de deal din Ohioroc, calitate escel-
lentă, din anul 1905 (alb, se expedează, le cerere, 
delà cantitatea de 30 de litri în sus, cu preţu-
de 40 fii. litrul. A se adresa, dnei S. Secula, Arad, 
str. Teleki 24. 

(Doritorii să trimită butoiul la adresa Alexe 
Şanţu, vinţeler Gyorok). 

— Beţia duce la păcat şi mizerie. Atra
gem atenţia asupra anunţului «Am fost beţiv** 
al spiţeriei lui Franki Antal din Seghedin. 

Mâna lai Dumnezeii. 
întâmplarea ce vreau s'o povestesc, s'a petre

cut cu vr-o şeptezeci de ani mai nainte. . . Alţi 
oameni şi alte vremuri, departe ca ceriul de pă
mânt, de oamenii şi timpurile noastre, că-ţi vine 
să te cruceşti de simplicitatea bieţilor noştrii îna
intaşi. 

Dar totuş n'ai să te miri, când gândeşti, că 
nouă zău, multe cunoştinţe şi mijloace de înain
tare ne stau la îndemână, pe cari ei n'au avut 
norocul să le ajungă. 

Ceeace vă istorisesc, nu-i poveste ca alte po
veşti, scoasă din plăsmuirea şi închipuirea minţii» 
ci e o întâmplare adevărată, trăită. 

In părţile de răsărit a comitatului Arad, unde 
lanţul munţilor Drocea, din două părţi, spre Criş 

Dar, — doi ochi . . . 
Trec pragul templului ridicat pentru mărirea 

Fiului Fecioarei. Sunt români? mă 'ntreb, izbit 
de stridentul râgăit al predicei în ungureşte. Şi 
da, sunt Români ! Şi mi-a dispărut evlavia din 
suflet.. . 

Plec delà biserică, alăturea cu stăpâna... acelor 
ochi frumoşi. Frumoşi? Ei mă privesc 
ironic... 

Mergeam alături, — şi eram atât de departe 
unul de altul!... Departe, departe... 

Destul ! Haidem spre alte plaiuri ! 

Mintia (Németi). 
Murăş. Murăş, apă lină, 

Vremea trece, vremea v ine . . . 

. . . Defilează trenul, mândrei Lipove, iar din 
celelali ţărm al Murăşului, par'că zvâcnită din 
pămân t, stă ruina Şoimuşului. 

Veche cetate, care ai stors oarecând atâta su
doare de sânge bietului român, care ai respins atâtea 
navale turceşti, care erai cheea Ardealului bătrân ca 
noi, —- azi, ruină mohorâtă, pustie solitară, nu 
eşti mai mult cuib de jivine răpareţe, ci ca un 
semn al peirei celor ce s'au ridicat prea sus, 
stai o esclamaţie dureroasă în lumina istoriei! 

Viaţa şi murirea, ce rost au pe pământ? 
In deal vCii o ruină, în vale un mormânt. 

!;i zarea depărtată, adâncă, spre Ardeal, în calea 
df(;r:uhii de fer, la o costiţură de preste Murăş, 
rin! ir Mintia. 

Ce c Mîniia ? 
Sat. c;! aproape toate satele româneşti, mic 

Şi sărac ş! аьл-zat pe un vechi «domeniu». 

Se povesteşte despre o veche, foarte de de
mult revoluţie» a «neastâmpăraţilor Valahi» din 
Mintia *), revoluţie ne arătată In analele is
torice. E vorba, că s'ar fi sculat satul — de 
bine ce-i mergea! — asupra stăpânului de mo
şie, al cărui palat se ridică în mijlocul unui mi-
nnuat parc, pe malul tânguiosului Murăş. Şi jaf 
şi pârjol şi dezertare delà glie— au fost ispră
vile sătuilor de binele delà «domn». Dar în as
cunzişul lor, glebae adstricti au fost descoperiţi 
şi- daţi pe mâna stăpânului, de popa Pintilie (?) 
«stăpânul sufletesc» al satului... 

Dar, dupăcum în rostul rânduelilor cereşti este, 
nu odată au apucat oamenii să vadă, că fap
telor le urmează răsplata chiar şi în această lume. 

Popii, prins de martirii vremurilor bătrâne din 
Mintia, îi scot ochii şi-1 poartă prin sat, cân-
tându-i : 

Spune acum, părinte, Pintiliei 
P 'unde duce drumu' Ia Ilie ( ? ) . . . 

Şi »curia« domnească se mai ţine şi astăzi, 
dar s'a rupt firul neamului stăpânitorilor de alte 
daţi. Iar la bisericuţa de lemn din sătuleţ tot lin-
gănesc clopotele în Dumineci şi praznice, che
mând la închinare şi întărind în credinţă pe Ro
mânii bătuţi de vânt şi ploaie, arşi de soare şi 
de vitregia vremilor. Trăinicia e însă în muncă şi 
răbdare, iar mântuirea în nădejde şi cuvântul 
de pace al sfintelor evangelii. 

Grele-s vremurile, — dar mai grele au fost. 

Sfinx. 

") Documente ar fi în arhiva familiei contelui Kuhn. 
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şi spre Murăş, ocroteşte prin văile şi printre bra
ţele prelungite ale munţilor săi, un şir de comune 
româneşti cu deprinderi şi obiceiuri păstrate pre
cum le-au prins din strămoşi, acolo se află la 
deschizătura unei văgăune de munţi în partea din 
spre Criş e comuna S. unde se petrece istoria 
noastră. 

Pe atunci nici poveste de telegraf şi drum de 
fer, cel mult dacă se şoptea numai despre nişte 
încercări de acest fel, ce în alte ţări le-ar face 
oameni »însoţiţi cu deavolul«. Comunicaţia se fă
cea pe drumuri rele şi anevoioase şi pe deasupra, 
pline de primejdii, ce veniau din partea oameni
lor răi, ce aţineau drumurile. 

Dacă odată pe an trebuia şi oamenii de aici 
să ducă negoţ la târgul de toamnă a Aradului, 
apoi plecau cu o săptămână mai de vreme, pro-
văzuţi cu merinde de cale lungă, pregătiţi cu 
unelte de apărare ca la războiu ori la o cale din 
care adese ori nu mai erà reîntoarcere. 

Să mă întorc însă la vorba mea. In satul S. 
trăia un om >poclet« cum i-se zicea, tare de vorbă 
şi de poruncă. II chema Anuţ Luca şi de un şir 
de ani era primar la sat, şti ca omul cu prindere, 
care când, mergea pe la cele cinstite feţe de domni, 
nu pleca cu mâna goală, cu straiţa de subsuoară, 
ci mergea de acasă, cum le mai plac şi azi unor 
domni să te sufle vântul prin cancelariile lor. 

Luca nostru, de cătră rândul acesta nu era 
scump la făină, dar apoi las, că ştia el şi zicala: 
»eine împarte parte-şi face«. 

Luca îşi făcuse parte, cum nu numai în crin-
gul Drocii de către Criş, dar nici în cel de cătră 
Murăş, nu se afla om să-1 întreacă. 

Aşezământul şi-1 pusese afară de sat, pe un 
câmp neted pe lângă care curgea râul ce izvoreà 
din a treilea hotar. 

Pe valurile lui grăbite, ziua-noaptea se întor
ceau patrii roţi hurducătoare a celor două mori, 
cari din zi îiI zi măreau şi ele vravurile pe po
duri şi conţinutul hambarelor de pe sub streşini 
alui Onuţ Luca. 

Cât ţinea curtea Iui, de amândouă laturile casei, 
plină era de olăţii, până la jumătate de grădină. 
Grajduri din pălunci de stejar, tăiate neted în fe-
restrău şi aşezate cu potriveală ca păreţii de ladă, 
adăposteau o cireada întreagă de boi cu coarne 
răvsrsate, vaci bogate de lapte, juninci şi junei 
graşi ca pepenii, oi, capre şi porci cum numai la 
o spahie mai poate omul vedeà. La stânga porţii 
care forma unica ieşire din curte, Luca aveà vi-
nărsărie, în care ferbeà toamna rachiu de prune 
pe douăzeci şi unul de graduri, de acela adecă, 
de care şi mâţa sdrăvie (strănută). 

Luea era văduv, dar de fieertata lui muiere îi 
rămăsese doi feciori ca doi urieşi, oameni robaşi 
şi ei şi strângători cătră casă, ca şi tatăl lor. 
Anuţ Luca puteà mulţumi lui Dumnezeu în coate 
şi 'n genunchi şi zeu, putea face jertfă şi po
mană la săraci şi la biserici, pentru binele cu cât 
îl dăruise Dumnezeu. Luca nu făcea însă cu ni-
me pomană, nici la biserică nu dădea jertfă. De 
partea aceasta, puteau sfinţii şedea pe pace în 
sfânta biserică. Nici cu popa nu se aveà bine, 
din pricina, că părintele Solomon nu-i prea curăţa 
ouă, când treburile lui Onuţ nu-i veniau la soco
teală. 

Şi adecă, ce treburi puteau sfinţiei sale să nu-i 
vină la socoteală? Ei, ei, multe nu-i veniau. 
Ba dacă-i pe mărturisite, trebue să o spunem, 
că doar nici o treabă a lui Onuţ nu-i venia la 
socoteală. 

Tot cam aşa stăteau lucrurile şi cu ceilalţi 
oameni din sat, dar cu Luca nu îndrăznea nime 
să tragă deget. 

Las, că domnii cari se mai înfruptau şi ei din 
binele lui Onuţ, ziceau cântecul tot pe struna 
lui, să te păzască însă toţi sfinţii mucenici de 
gura lui Onuţ, care dacă şi-o punea pe cineva, 
nu-1 putea-i spăla nici cu toată apa Crişului alb. 
Mai aveà Onuţ şi nişte pumni de oţăl, că dacă 
aşa între patru ochi, îi măsura pe oasele omului, 
nici în vis nu-şi aduce bucuros aminte de ei. 

îşi punea Onuţ ochii pe o vită, ori te miri pe 
ce lucru la plac, apoi târgul era şi făcut. Onuţ 
făgăduia, iar stăpânul lăsa după voia lui, chiar 

şi dacă era numai pe jumătate plătit, căci cine 
păcatele cuteza să se pună în poară cu e l ! . . 

Într'o zi primarul Onuţ Luca a adunat la sine 
pe toţi oamenii din sat şi le-a grăit aşa: 

— »Măi oameni dragii mei! Ştiţi voi după ce 
v'am chemat eu astăzi aici ?« 

— »Stirn dacă ni spune!« — ziseră oamenii. 
— »Nu-i bine dragii mei! — continuă el. 
»O poruncă mare ne-a venit delà comitat». 
— »Ce poruncă?* — întrebară ei. 
— »Luati bine aminte, că vă spun pe înţeles! 
De astăzi în patru zile, tot omul cu pământ e 

îndatorat a face în pădurea satului un stânjen de 
lemne pe seuma vice-şpanului delà Arad, iar oa
menii fără pământ vor face o tablă (un pătrar). 
Cine n'ar împlini porunca, i-se vând boii, vaca 
ori casa. Inţeles-a-ţi ?« 

— »Inteles!« — răspunseră oamenii, ciuflo-
cându-şi capele şi plecând care în cotro. 

Peste opt zile lemnele erau tăiate şi prefăcute 
în stângeni până la cea din urmă tablă. 

Onuţ chemă iară la sine pe toţi oamenii şi le 
vorbi aşa: 

— <Măi oameni, dragii mei!» 
* Placă, primarule»! — ziseră ei. 

— «Bat'o istanţa lui Dumnezeu potcă, da mare 
sală o picat pe satu nost ! Eu nici noaptea nu 
pot durmî de năcaz. 

Da cum să puteţi voi duce lemnele până la 
Arad, cale aşa de lungă?! . . Ştiţi voi ce am gân
dit eu ?. .< 

— »Stirn dacă ni spune!« — răspunseră oa
menii. 

— »Eu m'am gândit dragii mei, să mă duc 
chiar eu cu capu meu la Măria sa domnul vice-
şpan, să mă rog pentru voi, să nu vă silească 
să duceţi lemnele atâta amar de lume, ci mai 
bine să plătiţi pentru ele ceva în bani. Bine-o fi 
aşa dragii mei?« 

- »Bine, b ine! . . Trăiască-te Dumnezeu!* — 
strigară oamenii şi se împrăştiară voioşi. 

In dimineaţa următoare Onuţ încăleca pe un 
sur sprinten ce-şi ţinea de călărit şi plecà la Arad.. 
Dacă-i vorba să spunem adevărul, Onuţ nu s'a 
dus la Arad, ci la un prieten bun din satul C. 
de peste Criş, cu care şi-a petrecut apoi şase zile. 

A şeptea zi ajungând Onuţ acasă, a strâns tot 
satul şi şi-.a dat sarhâ de solie : 

— »Măi oameni, dragii mei! Am fost la Arad 
şi am dat faţă cu Măria sa domnul vice-şpan. 
M'am rugat pentru voi cum am ştiut mai frumos. 
Măriei sale i-s'o făcut milă de voi şi mi-o ascul
tat rugarea. Apoi a hotărît aşa, că tot omul care 
a făcut un stângin de lemne, să Ie răscumpere 
în bani cu şese zloţi răi, iar cei ce au făcut câte 
o tablă, cu un zlot şi jumătate. 

Banii de astăzi în o săptămână să fie toţi gata 
să-i duc iară eu cu capul, că m'am pus chizeş 
pentru voi . . . N'o cunoaşteţi dară, că v'am făcut 
bine?« 

— «Cnnoaştem, cunoaştem!. . . Trăiască-te 
Dumnezeu ! — răspunseră oamenii şi se duseră 
acum, să umble în rândul banilor. 

Peste o săptămână, Onuţ cu banii adunaţi 
până la un creiţar, iarăşi încalecă pe surul său şi 
mai făcu o cale până la vicis . . . vreau să zic, 
până la prietenul său de peste Criş, cu care mai 
trase o petrecere zdravănă. 

Punând la cale astfel lucrurile satului, Onuţ 
după ce se reîntoarse acasă, îşi puse la rând feciorii 
şi servitorii cu cele patru care ferecate să aducă 
lemnele, şi peste două săptămâni, toţi stângenii 
din pădure erau clădiţi jur împrejurul gradinei şi 
a curţii, de-ţi părea a fi o adevărată cetate de 
lemne, nu altceva. 

Onuţ Luca râdeà pe sub musteţe, că dintr-o 
puşcătură a nimerit doi iepuri. Aveà acum şi bani 
şi lemne, iar oamenilor mai dee-le Dumnezeu din 
alt loc. 

Un om era în sat, de care cam purta răcoare 
şi Onuţ Luca, că era rău de gură şi acela. Dar 
când îl întâlnea, nu se putea răbda să nu-1 cică-
lească şi tăndălească, doar îl apucă în a josul, 
să-i pună nişte corniţe. Omul însă ştia gândul 
lui Onuţ şi-i ocolea cărările, ca se nu apuce cu 
el spre povârniş. Sătenii îi ziceau pe scurt «Todu», 

şi pe bună cale nici nu ştiau din ce sat de pe 
Murăş s'a stabilit aici încă din pruncia lui. Se 
pricepea Ia lucrul ce se lucră cu barda, ştia cârpi 
încălţăminte, cosea sumane, făcea roate şi ştia 
purta şi coase, căci fusese mai mulţi ani slugă 
la stăpâni. Acum trăia singur într'o casă ce şi-o 
cumpărase din truda sa şi pe lângă care îşi pră
sise şi nişte vituţe. Oamenii îl cunoşteau de lu
crător bun, care începuse a da cu spor înainte. 
Aveà însă omul şi un cusur, că bagsama om 
fără slăbiciune nu poate fi pe lume. Era adecă, 
nu numai rău de gură, dar îi mai plăcea să umble 
cu pâri şi cu istenţii, dacă numai ceva simţia de 
slujitorul cutare. Oamenilor nici nu le părea rău 
pe Todu pentru acest cusur, dimpotrivă, le pă
rea bine, că barem Todu nu se lasă la toată lu
mea călcat, ca ei. 

Odată Todu trece pe drum cu doi porci graşi 
şi se întâlneşte cu Onuţ, care îl agrăeşte: 

— Măi Todule, frumoşi porci ai tu! Să-mi 
vinzi mie unul, că-i păcat să-i mânci tu pe a-
mândoi!» 

Nici lui Todu nu i-a trebuit mai mult. 
— «Ce păcat?! Că doară eu i-am crescut, nu 

i-am furat delà Dta? ! . . . Ai vrea să cumperi şi 
delà mine de pomană? . . . Nu ţi-ai găsit omul!* 

Şi a mai zis Todu şi alte vorbe, iar Onuţ a 
zis şi mai multe, până ce dintr'o scântee s'a a~ 
prins foc în sufletele amândurora. 

La despărţire Onuţ a zis: «Asta-i plânge-o !> 
Todu a răspuns: «Alt râu nu Iese Dzeu!>. . . 
In ceealaltă zi, străjile satului au mers cu po

runca primăriului şi au pus pe Todu în câtuşi 
de fer şi bătându-1 cu ciomegile l'au scos peste 
hotarul muntelui Drocea şi i-au poruncit, să 
meargă acolo la Murăş unde s'a născut şi înapoi 
să nu-şi mai pună piciorul. 

Todu s'a dus la Murăş, dar nu s'a aprit acolo, 
ci a purces pe apă în jos până la vicişpanul din 
Arad, unde şi-a plâns pricea sa şi a satului. 
Vicişpanul l-a mângâiat şi la trimis înapoi în 
satul de sub primăria lui Onuţ. 

Multă vreme nici n'a trecut după aceasta şi 
Onuţ primeşte o scrisoare cu pecetea comitatu
lui scrisă cu poruncă aspră, că îndată se plece 
la Arad la ascultare şi se ducă cu sine şi pecetea 
satului. N'a avut încotro,ci s'a dus mulcom, bă
nuind lucrul avut cu Todu. 

Ialba lui Todu s'a adeverit, şi Onuţ a plecat 
din Arad, fără slujbă şi pecete. 

Onuţ Luca venind cătră casă, l-a cuprins tur-
burare mare în tot trupul, că-i era ruşine de cele 
întâmplate. Pe drum. — Doamne fii cu noi — 
l-a apucat ameţeli. Glasul i-s'a schimbat într'o 
gângăvitură abià înţeleasă, iar în mâni a căpătat 
tremurături rele. La mulţi oameni li-se făcuse 
milă de el, dar Onuţ şi acum se mai lăuda, că 
are bogăţie, să mance banii cu lingura şi el şi 
feciorii, şi nepoţii şi strănepoţii săi. 

Când se leagă însă potca de om, nu-i da însă 
răgaz, până-i mancă şi aripa sumanului. 

Onuţ se duce într'o sară în vinărsărie, să mai 
dee şi el ajutor la cei ce făceau rachiul. Acolo 
se sârguiau la lucru, feciorul său cel mai bătrân 
şi cu alţi oameni. 

Tocmai turnau la laiter, într'un vas mare, ra
chiu de cel ce făcea mărgele de cristal, când 
Onuţ apucă să le ţină luminarea, se nu-1 verse 
pe de laturi. 

Feciorul agrăeşte atunci pe tatăl său : 
«Tată, stai mai departe cu luminrea, că-ţi tre

mură mâna şi se poate aprinde rachiul». 
Feciorul n'a gătat bine cu vorba, când o limbă 

de flacără, mai iute ca fulgerul a sburat din lu
minare, chiar în laiterul unde colcăia fluidul lim
pede ca lacrima. Cât ai închide cu ochii, vopo-
tae ferbinte se rădică până sus în tavan şi trei 
clipite nu se împlinesc, când o detunătură pu
ternică face ţânduri din vasul aproape umplut şi 
aruncă în toate părţile valuri de flăcări, mai în
fricoşate ca limbele de balaur. 

Feciorul lui Onuţ şi unul dintre cei doi oa
meni, zăceau aruncaţi la câţi-va paşi cu capurile 
sfărmate şi feţele schimonosite de ţândurile doa
gelor. Sermanii nici un deget n'au mai mişcat 

trolin 
Promovează apetitul şi greutate» «orpalul. 
delături tusa. Іідша, asusVia noaptea. 

Se prescrie zilnic de număroşî medici şi profesori la 
morburî de plumâm, cataruri, tusa convulsivă, scrofulos*. 

influenţă. 
Oferindu-i-se pnblicnluî' imitaţii făra preţî, să se ceară totdenna : 

împachetarea originală „Roche'1. 
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-ci nici nu vor fi simţii cum au trecut din acea
sta lume. 

Celalalt om, cu hainele şi părul aprins se căz
nea ca un zăpăcit, să scape afară din iadul ce-i 
cuprinsese fără veste. Singur bătrânul Onuţ, ca 
prin minune rămăsese neatins, strângând şi acum 
iluminarea în manile Iui tremurătoare. 

Ce au urmat apoi, a fost o vedenie ce îţi în
gheţă sângele în vâni. Iţi părea, că o putere ne
văzută rumpe şi desprinde noi vopatăi din flă
cările turbate, ce se ridicau din vinărsărie şi le 
asvârle în coperişele grajdurilor, şurilor şi a ca
sei, care ardea de trei laturi. 

Un uriaş inel de foc se formase de toate păr
ţile, de care era cu neputinţă a te apropia să 
tinzi ajutor. Stânjenii pocneau jur împrejur, scoţind 
fum gros şi valuri scânteietoare, iar văpăile rădi
cate din coperişe şi clăile de fân, se înălţau până 
la nori. Bietele dobitoace, mugeau delà iesle, iar 
altele răcneau, de-ţi venia să plângi de mila lor, 
ajutor însă numai Dumnezeu din cer Ie poate da. 
Curcele şi celelalte galiţe ce se aşezaseră cu sara 
;pe garduri şi prin pomii de prin prejur, în loc 
să tindă spre larg, sburau spre curte şi se scru-
mau în flăcări. 

In mijlocul curţii erau patru care încărcate cu 
vase pline de miere adunată spre a face negoţ 
cu dobândă, pe sama lui Onuţ de vr'o câţi-va 
jidani din satele vecine. Mai la o parte, două că
mări iicsite cu slănini şi alte bunătăţi Când au 
apucat focul şi în aceste, o adevărată minune s'a 
arătat înaintea oamenilor înspăimântaţi... Flanţuri 
întregi de slănină, arzând sfârăitor, se rădicau în 
văzduh, iar mierea aprinsă ardea mai puternic 
ca păcura şi formând pâlcuri de lumină şueră-
toare, se înălţau peste nori, până le perdeai din 
vedere. 

Oamenii din a treia comună au adeverit, că 
până la ei s'a văzut la înălţimea ceriului, nu nu
mai zarea, ci şi scânteile groaznicului foc, care 
din toată averea Iui Onuţ Luca, au făcut scrum 
şi cenuşă. 

Lui Onuţ i-s'a rupt sufletul, dar n'a zis nimic, 
ci în inimă şi-a pus un gând mare. . . Todu a 
fost cauza surpării l u i . . . pe Todu are să-1 su
pere şi el înainte de a muri. 

L-a pârât Ia judecată, că el a puşcat în vinăr
sărie când s'a auzit detunătura. Pe Todu l-a 
prins legea şi l-a închis, făcând cercetare lungă 
şi mare. 

In primăvara următoare, când au ieşit domnii 
la faţa locului, se asculte pe unicul martor ră
mas viu, pe lucrătorul din vinărsărie, care şi 
acum se lupta cu moartea, — pe mormântul lui 
Onuţ Luca, începuse a creşte iarba verde. 

înaintea domnilor de lege, martorul a spus la 
protocol aşa: 

—• «Eu suni cu un picior în pământ, cu cela
lalt în mormânt. . . Ce spun eu e adevăr, aşa se 
am parte de Dumnezeu! . . . Luca Onuţ, cu mâna 
lui şi-a aprins averea. . . eu singur am văzut cu 
ochii mei, cu cari astăzi nu mai văd lumea. . . 
Ce au făcut, n'au făcui cu voia lui, ci cu rân
duială lui Dumnezeu... Mâna lui Onuţ, a aprins 
cu luminarea rachiul... Todu e nevinovat, aşa 
se am parte de rai. Amin \ Trăiau I. Magier. 

SUMSE&TE, PETRECERI. v 

Secţiunea meseriaşilor români aradani aranjază 
Sâmbătă, în 8/21 Aprilie 1906 în casa naţională 
din ioc Petrecere împreunată cu teatru la care vă 
Invită cu toată onoarea comitetul aranjator. Preţ 
de întrare rândul I—II: 2 coroane, rândul III—IV: 
1"40 coroane, loc de stat: 60 fileri. începutul la 
8 oare seara. Venitul curat este destinai fondului 
meseriaşilor români din Arad. — Suprasolviri 
benevole se primesc cu mulţumită, care se vor 
publica pe cale ziaristică. 

P R O G R A M A : 
1. . Oda ostaşilor români*, de V. A l e x a n d r i , 

declamata de di Nicolae Opriş. 
2. -Monologe, de V. P o p , declamată de dl 

Ioan Laurcnţiu. 
Telegrama. Farză în trei acte de O r i g i n a l . 
Scena se petrece în zilele noastre în societatea 

română din Arad. Atragem totodată atenţia publi
cului românesc din loc şi jur să binevn' scă a 
participa, căci totul este pentru sprijinul Meseria
şilor români. 

PERSOANELE : 
Mihai Răileanu, redactor Dnul lacob Cărătuş, 

Dna Elvira Răileanu, soţia lui Dra Livia Tanascu 

Băileanu, ziarist Dl Victor Boşneac, Dna Matilda 
Ciubucovici, rudă a familiei Răileanu Dra Rozália 
Şandru, Dr. Ioan Strajnicu, advocat Dnul Ioan 
Budean, Preotul Ioan Vintilă, Dl George Dehelean 
Dna Vintilă, soţia lui Dra Catiţia Lucaciu, învă
ţătorul Răbduriu, Dl Nicolae Opriş, lulcia, ser
vitoare Dra Catiţa Cotoc, Veta, servitoare Dra 
Emilia Torna, Un băiat de tipografie * * , 

In pauză se va jucà »Caluseruh şi >Bătuta «. 
Tinerimea română din Ciuci şi Vidra are 

onoare a vă învita la Concertul împreunat cu pe
treceri şi dans ce se va arangia Marţi a treia zi 
de Paşti, (la 17 April 1906 st. n.) In sala domi-
nială din loc. 

— Reuniunea română de cetire şi cântări din 
Sasca-montanăi vă învită la Concertul împreunat 
cu teatru ce se va da în 3/16 Aprilie 1906, 
(Luni a doua zi de Paşti) în sala Hotelului 
Valutar.. 

Reuniunea rom. rom. de cânt. şi muzică din 
Reciţa-moni. arangiază Luni, a 2-a zi de Paşti, 
la 16 Aprilie 1006 st. n. în localităţile «Casinei 
române» o reprezentaţiune ieatratrală împreunată 
cu concert şi dans. 

Comitetul reuniunii române de cant şi mu
zică «Armonia» din Ticvanul-Mare, arangiază 
sub diriginta dlui I. Birou, în Lunia Paştilor, 16 
Martie n. 1906, orele 81/2 seara, Concert şi tea
tru în sala Şcoalei, iar jocul la Ospătăria Reha 
din loc. 

Economie. 
Arad, 13 Aprilie 1906. 

Convenţ i i l e dintre România şî Austro-
Ungaria. Luni sara a avut la ministerul aface
rilor străine din Bucureşti întrunirea comisiunel 
care a studiat convenţia de comerţ cu Austro-
Ungaria. 

La această întrunire au luat parte miniştrii a-
facerilor străine, finanţelor şi domeniilor. 

S'au luat ultimele hotărîri asupra propunerilor 
de făcut guvernului Imperial şi Regal. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta . 
Cota oficială pe /ina de 10 April. 

INCHEEREA LA 12 ORE 
-clgr.) Orâu pe Aprilie 1906 (100 

Secară pe Aprilie 
Orz pe Aprilie 
Cucuruz pe Mai 
Qrâu de toamnă pe 1906 

INCHEEREA LA 5 ORE : 

16-63 
13-50 
15-90 • 

13-48-
16-62-

Grâu pe Aprilie 1906 . 
Secară pe Aprilie 
Ovăs pe Aprilie 
Cucuruz pe Mai 
Qrâu de toamnă pe 1906 

16-62-
13-38 -
15-48-
13-36 
16-58-

-16-64 
-13-52 
-15-92 
13-50 
16-64 

-16-64 
-13-4« 
-15-5Ѳ 
-13-38 
16-60 

Târgul de porci din Kőbánya . 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-

ate peste 400 klgr. — — — fii. ; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. - fii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 125—127 fii. ; calitate sârbească : grei 
părechea peste 260 klgr. 120—126 fii. ; mijlocii părechea 
2 4 0 - 260 klgr. greutate 121—122 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—118 fii. 

Redactor responsabil : Sever Bocu . 
Editor proprietar : G e o r g e Nichin. 

A N U N Ţ . 
O fată din casă bună se cearcă ca 

ajutor d-nei de casă ; orfană prefe
rită. A se adresa dnei Barbul în Mo-
cira-Nagybánya. 

AVIS. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa On. pub 

că am înfiinţat în Arad un magazin cu tot 
felul de brânză din Ardeal şi secuime, pre
cum şi caş de oaie, unt de vaci, unt topit 
de oaie, după aceia clisă de tot felul, un
soare şi untură în cantităţi mai mari. înainte 
de ameazi se poate cumpăra pe piaţa Tő-
kőly. iar după amiazi în magazinul de sub 
Nr. 6. piaţa Tőkőly. Cu stimă 

Sunt de vânzare 5 vii în 
hotarul Măderatului, cari sunt 
în stare bună. Doritorii cari vo-
esc a cumpăra să se adreseze la 
I. Popescu, notar în Magyarád, 
unde se poate cumpăra şi vin. 
Tof acolo se află şi vase pen
tru vin. 

40/1906. V.—8/2 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-czikk 

102. g-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az Aradi 
kir. járásbíróság 1906 78/1 számú végzése által Szekosián 
Péter és Dr.Baltescu János végrehajtatókjavára Kretz György 
és neje ellen 394 kor. 66 fii. tőke és járulékai erejéig el
rendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróilag le és 
felül foglalt és 869 kor. fillérre becsült ágy, ru haneműek 
és bútorokból álló ingóságok nyilvános árverés utján ela
datnak. 

Ezen árverés Holländer lg. és fia 46 kor. Donath Si
mon, 111 kor. 30 fii. Grill Károly 88 kor. 80 fil. Dr. Ta-
masdán Livius 167 kor. 84 til. Rosenblűh H. és tsa 110 
kor. 12 fii. Holtzer József 63 cor. aradmegye tak. ptr 210 
kor. Viktoria 270 kor. vb. Berger Izidor csődtömege 
46 kor. 89 fii. tőkék és jár. tevő követeléseik erejéig 
megfogtartatni. 

Mely árverésnek a helyszínén vagyis aradon Zrinyi-u 
3 sz. a. leendő eszközlésére 

1906-ik ápril 21-ik napjának d. e. 10 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók егеппеГ 
oly megjegyzéssel hivatnak meg ; hogy az érintett ingó
ságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a ér
telmében a legtöbbet ígérőnek becsárou alul is eladatni 
fognak. 

Az elárrerezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. 
t.-czikk 108. §-ában megállapított föltételek szerint lesz ki
fizetendő. 

Kelt Arad, 1906-ik ápril hó 6 napján. 

Törők D é n e s 
bírósági végrehajtó. 

Cele mai fine şi mai elegante haine 

p e n t r u b ă r b a ţ i , c o p i i 
şi cel mai potrivit şi cel mai ieftin 
isvor de cumpărare pentru ori-ce îm

brăcăminte se află la 

I i i t o i t z Z i i p i i i 
A r a d , Edificiul t eatru lu i 

u n d e e a s o r t i m e n t b o g a t ş i 
c e l m a i b u n c r o i . 

Trag atenţiunea binevoitoare a P. T. preoţi, 
precum dnilor teologi şi pedagogi asupra îm-
brăcămintelor 

„ Ş a g u n a " 
făcut de mine, ce se poate cumpăra esclu-
siv numai la mine, precum şi redingate şi 
veste preoţeşti. 

Ori-ce îmbrăcăminte cumpărată delà mine, 
se străformâ după măsura corpului fără nici 
o plată. 

Telefon-nr. pentru oraşi şi comitat: 534. 
întrebuinţarea telefonului pentru P. T. public 
e gratuită. 
Comande din provincie se efeptnese 

momentan. 
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I . G . E R E I H I E 
prăvălie de delicatese în Braşov, 

Oferează următoarele 

a r t i c o l e p e n t r u p o s t : 
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Icre roşii, moi, І-а calitate . . 
> » tescuite 

*> negre, Й ь " г в I-a călit. 
» » > Caviar, 11-a călit. 

Masline mari de Vollo . . . 
> Trille, mijlocii . . . . 
> Halva, I-a calitate . . . 

1 Klgr. 2-20 fior. 
1 
1 
1 
1 
1 
1 

» 
» 
» 

1-10 
15.— 
10-— 
— • 6 8 
— • 4 4 
—•90 

Şl BRÂNZETURILE URMĂTOARE : 

Ementhaler, I-a calitate . . 
Caşcaval 
Brânză în salamuri . . . 

» de burduf, I-a calitate 
» » > îl-a » 

şi tot felul de brânzeturi, precum ş 

1 Klgr. 
1 » 
1 » 
1 

1-25 fior. 
—•75 » 
—•80 » 
— •76 » 
—*50 » 

conserve de Humari 

şi cel mai mare depozit de Portocale (Orange) şi carfiol 

din Italia — — — — — — Pachetarea franco 

TU 

Se primeşte un ucenic, care a cercetat cel puţin 2 clase 
gimnaziale sau reale. 

Cu stimă: I. G. Eremie. 

Expositură în Toracul-mic. Filială în Buziaş. 

institut de credit şi economii 
societate pe acţii în Timişoara. 

Anul intemeierii 1885. : : : : Depuneri : : Cor. 2.000.000. 
Capital de fond Cor. 560.000. Fond de réserva Cor. 150.000. 

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă 
deponenţilor. 4 ^ ° / о , după depuneri peste 
20000 cor. cu abzicere de 90 zile 5o/o in
terese netto. Darea de venit după capita
lele depuse o plăteşte institutul separat. 

Depuneri până la 5 0 0 0 cor. s e po t ridica şi s e plă
te sc fără abzicere. Depuneri şi ridicări s e p o t face 

pe cale poştală , şi s e expediază franco. 

Escompteaza cambii; cu 6 ° / o — 8 ° / o interese. 

Tot asemenea, acordă credite hipotecare 
precum şi amortizaţionale în modul cel 

mai culant. 

Direcţiunea institutului. 

Asigurări c o n t r a f o c u l u i : case, 
bucate, mobile, vestminte, mărfuri! 
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A g e n t u r a p r i n c i p a l ă d i n A r a d 

A BANCEÏ GENERALE DE A-
SIGÜRARE MUTUALE SIBIENE 

primesco oferte pentru asigurări din comitatele: 
Arad, Bichii, Bihor, Cenad, Caraş-Sevenn, Timiş 
şi Torontal, — şi le efeptuesce pe lungă cele maî 

favorabile condiţiunî : 

1. In ramul vieţii : capitale en termin flos, rente, 
zestre pentru fetiţe, capital de Întreprindere pentra feoiori, 
pe caz de moarte, spese de Înmormântare. Aceste «Un 
urmă delà 50—500 cor. se plătesc Ia moment in ziua 
morţii intêmplate ; 

2. Im ramul focului: clădiri de tot felul, mobile, 
mărfuri, producte de camp ş. a. ; 

3. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haine, 
recvisite ş. a. prin spargere ; 

4. Contra grindinel: grau, secara, orz, cucuruz, 
ovëa, viă (vlnea), plante hnoetrlale: cânepă, in, hunei, 
nutreţu?!, tabac 8 . a. 

Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la 
agenturele noastre locale şi cercuale maî în fie

care comună şi direct prin 

ft'S „TRANSSYLVANIA" in Arad 
Strada Széchenyi nr. 1. — Telefon nr. 
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Asiguraţi contra grindine!: cucuruzul, 
grăul, sëcara, ovëzul şi toată economia ! 

• _ 
Anunţ! 

Am onoare a aduce la cunoştinţă că am deschis tn 

Arad, — strada lemnului (Fa-utcza) — No. 1. 
o fabrică de maş in î ag ronomice 
= = = = = sub firma înregistrată la tribunalul comercial = = = = = = 

VUTCU J. 
- Dispunlnd de mijloace lndestulitoare şi sprijinit pe experien
ţele mele extinse făcute tn — 

o o Aestroungaria, Germania şi America o o 
mă aflu In plăcuta posiţie a p r o d u c e şi servi pe onoratul public 

o o o cu tot felul de maşinî agronomice o o o 

din material de prima clasă şi pe lîngă pre-
o — o — o ţurile cele mai avantagioase. o — o — o 
z r = . In special fabric, diverse maşinî de sămănat, secerat, sfărâ-
mătoare de cucuruz, maşini de săpat, de tăiat nutreţ la vite, ciururi, 
pluguri (Şeitană), prese de vin, pompe precum şi alte articole de piv-
niţărie şi iustalaţiunl de mori, joagăre şi ţiglăril mici şi mari, după 
eele mal moderne şi mal practice sisteme recunoscute tn branşele 
maşinăriilor sus numite. 
• Procur, mijlocind preţurile cele mal avantajoase, maşinî de 
»bor şi treerătoare, motoare de benzin, petroleu, spirit sau gaz, 
garantând totdeodată, atlt de construcţiunea maşinilor eût şi de ma
terialul cel mal bun. -

r = Efectuez totdeodată lucruri de lăcătuşerie şi tot felul de re
paraturi de maşini, _ 

cu preţuri foarte moderate, pe Ungă serviciu cinsit 
o— -O—o—O—o—o şi prompt, o—o—o—o—o—o 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 


